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Değerli Meslektaşlarım,
Mardin Barosu’nun üç ayda bir, düzenli olarak yayımlana-
cak olan ilk sayısını, sizlerle buluşturmanın ve vermiş oldu-

ğum bir sözü daha tutmanın sevinci içerisindeyim.
Dergimizin kısa sürede Türkiye’de hatırı sayılı bir yer edinece-

ğinden en ufak bir şüphemin olmadığını bilmenizi isterim. Mardin 
Barosu avukatlarının muhakeme gücü yüksek, üretken, akade-
miye hâkim, insan haklarına duyarlı, meslek onur ve vakarına sa-
hip çıkan bir kitle olduğunun ispatı niteliğindeki bu yayının, bütün 
meslektaşlarımıza faydalı olacağı kanaatindeyim.

Bu ve bundan sonraki yayınlarımızda, yazar meslektaşları-
mızın hukukun farklı alanlarında faaliyet gösteren avukatlardan 
oluştuğunu ve bu alanlarda sık olarak karşılaşılan dava türlerine, 
uygulamadaki sorunlara değindiğini göreceksiniz. Keza sadece 
dava türlerine değil, insan haklarına karşı yükümlülüklerimizi de 
bu yayında yerine getirdiğimizi sayfalar geçtikçe fark edeceksi-
niz.

Dergimizin kısa sürede hayata geçmesinde büyük emeği olan 
başta, Mardin Barosu Basın Yayın Komisyonu Üyesi ve Mardin Ba-
rosu Yönetim Kurulu Üyesi Meslektaşlarıma, yazıları ile yayınımıza 
renk katan bütün komisyonlarımıza ve yazar meslektaşlarımıza 
sonsuz teşekkür ederim.

Mardin Barosu Dergisi, uygulamaya yönelik, mesleki sorunlara 
değinen ve aynı zamanda akademik hukuk alanında öncü olma 
görevini bu ve bundan sonraki yayımlarda da yerine getirecektir.

Saygılarımla,

Av. Ahmet DUYAN
Mardin Barosu Başkanı
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İmtiyaz Sahibi
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Av. Muhammed Melik İLHAN
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Av. Bahar AKSOY
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Av. Pelda KAPAN
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Av. Ahmet NAKŞİOĞLU
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Değerli Meslektaşlarımız,
Mardin Barosu olarak, hukukun üstünlüğüne olan inancı-
mızı yalnızca mesleki çalışmalarımızla değil, aynı zamanda 

kültürel ve entelektüel üretimlerle de ifade etmenin gerekliliğine 
inanıyoruz. Bu inançla baro başkanımızın öncülüğünde yola çıkan 
Basın Yayın Komisyonu olarak, baromuzun tarihindeki ilklerden biri 
olacak bu dergiyi sizlere sunmanın heyecanını yaşıyoruz.

Hukuk, yalnızca mahkeme salonlarında icra edilen bir meslek 
değil; aynı zamanda toplumsal adaleti sağlamanın, bireysel hak 
ve özgürlükleri güvence altına almanın, hukuki ve sosyal mese-
leleri tartışmanın en önemli aracıdır. İşte bu anlayıştan hareketle 
hazırlanan dergimiz, meslektaşlarımızın bilgi ve birikimlerini pay-
laşabileceği bir platform olmasının yanı sıra, baromuzun faaliyet-
lerini ve değerlerini görünür kılmayı hedeflemektedir.

Dergimizin içeriği hem mesleki hem de kültürel zenginlikleri bir 
araya getirmektedir. Bu kapsamda dergimizin ilk sayısında:

İlk başta 9. Yargı paketini, daha sonra hukukun güncel mesele-
lerine ilişkin meslektaşlarımız tarafından hazırlanan akademik ve 
analitik yazılara dergimizde yer verdik. Meslektaşlarımızdan gelen 
makale ve yazılardan sonra komisyonlarımızdan gelen yazılar ile 
birlikte kültürel bülten adı altında Mardin’imizi tanıtmak amacıyla 
yazılan yazıları dergimize aldık. 

Hedefimiz, hukukun yalnızca bir meslek olarak algılanmasının 
ötesine geçerek, toplumsal bir değer ve kültürel bir unsur olarak 
yaşantımızın her alanına dokunduğunu göstermektir. Bu bağlam-
da, dergimizi yalnızca bir yayın organı değil, aynı zamanda mes-
lektaşlarımız arasında birlik ve dayanışmayı güçlendirecek bir 
araç olarak konumlandırıyoruz.

Dergimiz hem basılı hem de dijital formatta yayımlanarak 
daha geniş bir okuyucu kitlesine erişim sağlayacaktır. Bu süreç-
te, değerli meslektaşlarımızın yazılarıyla, önerileriyle ve katkılarıyla 
zenginleşen bir içerik oluşturmayı arzu ediyoruz. Sizlerin katkıları, 
dergimizin başarısını ve etki alanını artıracaktır.

Bu yayın, yalnızca bir başlangıçtır. Sizlerden gelecek desteklerle 
büyüyerek hem meslektaşlarımız arasında hem de kamuoyunda 
adalet, hukuk ve kültür adına bir iz bırakmayı amaçlıyoruz. Gelin, 
hep birlikte üretelim, birlikte paylaşalım ve Mardin Barosu’nu daha 
ileriye taşıyalım.

Av. Muhammed Melik İlhan
Basın Yayın Komisyonu  
Genel Yayın Sorumlusu
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06
GİZLİ TANIK

Av. Muhammed Onur FİLİZ

10
İŞ HUKUKUNUN 

TARİHÇESİ
Av. Mehmet DOĞANAY

24
DEĞER KAYBI
Av. Mehmet ADA

27
BARO BÜLTENİ

12
ANAYASA MAHKEMESİNE 
BİREYSEL BAŞVURUNUN 
HUKUKİ NİTELİĞİ VE İÇ 
HUKUKUMUZA ETKİSİ

Av. Nurşah NAYIR

15
5271 SAYILI CEZA 

MUHAKEMESİ KANUNU 
BAĞLAMINDA DAVASIZ 

YARGILAMA OLMAZ İLKESİ
Av. Ahmet Nakşioğlu

20
USULÎ KAZANILMIŞ 
HAK KAVRAMININ 

MAHKEMEYE ERİŞİM 
HAKKI ÇERÇEVESİNDE 
DEĞERLENDİRİLMESİ

Av. Abdulaziz KURTAY

33
GENÇ AVUKATLARIN 

BUGÜNÜ, SORUNLARI VE 
GELECEĞE UMUTLA BAKIŞI

Av. Ramazan YAZIT

MAKALE
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9. YARGI PAKETİ

41
‘GELENEK GÖRENEK 

FİLMİNİN ÇEKİMLERİ 
MARDİN MİDYAT’TA 

BAŞLADI’

43
YALDO (NOEL) BAYRAMI

Av. Barsavmo GÜRKAN

44
MOR GABRİEL MANASTIRI

Av. Jozef GÖKSÜN

42
KASIMİYE MEDRESESİ

Av. Pelda KAPAN

35
ARABULUCULUĞU  
SORU CEVAPLARLA 

ANLAMAK
Av. Arb. Hülya GÜNGÖR AKSÖZ

39
İCRA İFLAS HUKUKUNU 

SORU CEVAPLARLA 
ANLAMAK

Av. Ömer İPEK

SORU       CEVAP&
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Gizli Tanık Kavramı
Mevzuatımızda gizli tanıklığa ilişkin bir ta-
nımlama bulunmamaktadır. Bu kavram 
CMK ve Tanık Koruma Kanunu’nun (TKK) 
yürürlüğe girmesi ile uygulamada kulla-
nılan kavram olarak hukuk literatürümüze 
girmiştir. Gizli tanık, ceza muhakemesinde 
bir olay hakkında bilgisine başvurulan ve güvenli-
ğinden endişe duyulması nedeniyle kimliği saklı tu-
tularak dinlenen kişiye denilmektedir.1 Doktrinde gizli 
tanık yerine, “anonim tanık” ifadesinin kullanıldığına 
da rastlanmaktadır. 

Gizli tanık, duyu organları aracılığıyla edinmiş ol-
duğu bilgileri soruşturmanın yapılması aşamasın-
da cumhuriyet savcısına, kovuşturma aşamasında 

ise mahkemeye aktarmaktadır. Gizli tanık 
olacak kişinin, muhakemeye katılma hakkı 
olanların huzurunda bildiklerini aktarması 
hem kendisi hem yakınları yönünden bir 
tehlike yaratacağından dolayı kimlik bilgi-
leri cumhuriyet savcısı ve mahkeme hari-
cindeki kişilerle paylaşılmayacaktır.2

CMK’nin 58. maddesinin ikinci fıkrasında; tanık 
sıfatıyla dinlenecek kişilerin kimlik bilgilerinin açı-
ğa çıkması kendileri ve yakınları açısından ağır bir 
tehlike oluşturacak olması durumunda kimliklerinin 
saklı kalması için gerekli önlemlerin alınacağı, kim-
liği saklı tutulan tanığın, tanıklık ettiği olayları han-
gi vesileyle öğrendiğini açıklamak zorunda olduğu, 
kimliğinin saklı kalması için, tanığın kişisel bilgileri-

GİZLİ TANIK
Av. Muhammed Onur FİLİZ, Mardin Barosu, TBB Sicil No: 169367
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nin cumhuriyet savcısı, hâkim veya mahkeme tara-
fından muhafaza edileceği belirtilmiştir.

Bunun yanı sıra TKK madde 5/1-a’ya baktığımız-
da, “Kimlik ve adres bilgilerinin kayda alınarak gizli 
tutulması ve kendisine yapılacak tebligatlara iliş-
kin ayrı bir adres tespit edilmesi.” ifadesinin uygu-
lanacak tedbirler arasında yer aldığı görülmekte-
dir. CMK, gizli tanık olarak dinlenen kişinin yalnızca 
kimlik bilgilerinin saklı tutulacağını düzenlemişken 
TKK ise kimlik ve adres bilgilerinin saklı tutulacağı-
nı düzenlemiştir.3 TKK, sonraki ve özel nitelikte kanun 
olması sebebiyle bu hususta CMK’ye göre öncelikli 
olarak uygulanacaktır.

CMK ve TKK kapsamında düzenlenen tanık ola-
rak dinlenecek kişiye ilişkin bu bilgilerin saklanma-
ları hem soruşturma hem kovuşturma aşamasında 
olmalıdır. Aksi halde tanığın kimliği deşifre olacak ve 
kanunla amaçlanan hedef sağlanamayacaktır.4

Gizli Tanık Dinlenebilmesinin Şartları
Gizli tanıklık tedbirine başvurulabilmesi için bazı 
şartların gerçekleşmiş olması gerekmektedir. Mev-
zuatımızda düzenlenen diğer koruma tedbirleri gibi 
bu tedbirin uygulanabilmesi için de bazı koşullar 
öngörülmüştür. Gizli tanıklık, tanık olarak dinlenecek 
kişinin tehlike içinde bulunması ve korunma zorun-
luluğunun olması nedeniyle ortaya çıkmıştır. Gizli 
tanıklık müessesesine başvurulması için talepte bu-
lunulması gerekmemektedir.5

CMK kapsamında gizli tanıklığa yer verilen mad-
de 58/2’ye baktığımızda, tanık olarak dinlenecek 
bireylerin kimliklerinin açığa çıkması kendileri veya 
yakınları için ağır bir tehlike teşkil edecekse; kim-
liklerinin saklı tutulması için gerekli önlemlerin alı-
nacağı hususu düzenlenmiştir. CMK m. 58/2’de gizli 
tanıklık tedbirinin uygulanabilmesi “ağır bir tehlike” 
durumuna bağlanmıştır. Kanun’da adı geçen “ağır 
tehlike” kavramına ilişkin bir açıklama getirilmemiş-
tir. Yalnızca bu tehlikenin kişinin kendisine veya ya-
kınlarına yönelik olabileceği belirtilmiştir. Ağır tehlike 
halinin kişinin veya yakınlarının hangi hakkına yöne-
lik olduğu da belirsizdir. 

TKK madde 4/2’ye baktığımızda, kişinin ve TKK’de 
sayılmış olan yakınlarının hayatı, vücut bütünlüğü 
ya da malvarlığı ağır ve ciddi bir tehlike altınday-
sa uygulanabileceği hükmü düzenlenmiştir. CMK’de 
herhangi bir hakka etki eden “ağır tehlike” şartı ara-
nırken TKK sadece “hayat, beden bütünlüğü veya 
malvarlığına yönelik ağır ve ciddi tehlike”şartını ara-
mıştır. TKK’de ağır ve ciddi tehlike durumuna yönelik 
bir tanımlama yapılmamıştır.6

TKK yalnızca hayat, beden bütünlüğü veya mal-
varlığına ilişkin hakları güvence altına almışsa da 
CMK bağlamında hangi hakların korunacağına iliş-
kin bir sınırlama yapılmamıştır.

Hem CMK hem de TKK “tehlike” kavramına iliş-
kin bir açıklama getirmemiştir. Kanun’da adı geçen 
“tehlike” kavramının temel unsur olması sebebiyle 
objektif ve gerçekçi bir değerlendirmeyle tespit edil-
mesi gerekmektedir.7 Yargıtay Ceza Genel Kurulu da 
yapılacak bu değerlendirmenin, soyut ölçülere göre 
değil somut olaya yönelik objektif bir bakış açısıyla 
yapılması gerektiğini belirtmiştir.8 Bu sorunun aşıla-
bilmesi için mevzuatımızda gizli tanıklık uygulama-
sının sebeplerine inilmesi gerekmektedir. Gizli tanık-
lık, aleyhine tanıklık yapılacakların sahip oldukları 
korkutucu, baskılayıcı ve şiddete dayalı gücün etki-
sinden tanıkların korunmasına yönelik muhakeme-
ye ilişkin bir faaliyettir. 

O halde, gizli tanıklığın, tanıklık faaliyetinde bu-
lunacak kişinin karşılaşabileceği tehlikelerin önüne 
geçilmek amacıyla uygulandığını söyleyebiliriz.9 Bu-
rada amaç, tanıklık yapacak kişinin sindirilmesinin 
engellenmesidir. Bu sindirme yöntemleri, kimi za-
man tehdit, baskı ve şiddet kimi zaman da şantaj 
yoluyla tanıklık yapacak kişiye karşı kullanılmakta-
dır. Kanaatimizce CMK ve TKK’de yer alan “tehlike” 
kavramının tespitinde ölçüt olarak, tanıkların sindi-
rilmeye yönelik bir durumla karşılaşıp karşılaşmadı-
ğı değerlendirilmelidir.

Gizli tanık dinlenebilmesi için aranan şartlardan 
olan ağır ve ciddi tehlikeden bahsedebilmek için, 
tanığa karşı bir tehdit eyleminin bulunması, tehli-
kenin oluştuğunu söyleyebilmek için bir argüman 
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olsa da mutlaka gerekli olduğu söylenemez.10 Terör 
örgütlerinin, suç örgütlerinin veya sanığın yansıttığı 
tehlikelilik hali ve bu durumun ortaya çıkardığı “kor-
kutuculuk” tehlikenin kabul edilebilmesi açısından 
yeterli olabilir. Örneğin, bir terör veya suç örgütün-
ce, geçmişte benzer nitelikteki davalarda tanıklara 
ve yakınlarına yönelik saldırı, tehdit ve infaz gibi ey-
lemlerin yaşanmış olması tehlikenin varlığını kabul 
etmek için yeterli sayılabilir.11 Bu nedenle her somut 
olay kendi özelinde değerlendirilmelidir. Somut ola-
yın özelliklerine göre hâkim tarafından gizli tanık 
beyanlarına başvurulması gerektiği ka-
naatine ulaşılırsa, kararında gerekçe 
olarak tehlike halinin ne sebeple var 
olduğu açıklanmalıdır.12

Tanıklık yapacak kişilerin, ki-
şilik özellikleri ve sosyal yaşan-
tılarına bağlı olarak kendilerini 
tehlike halinde kabul etmeleri 
mümkün olabilir. Burada önemli 
olan nokta tanıklık yapacak kişi-
lerin kendini tehlike altında gör-
meleri değil olayın bütüncül bir şe-
kilde değerlendirildikten sonra objektif 
bir bakış açısıyla tehlike koşulunun oluşup 
oluşmadığının tespitinin yapılmasıdır. TKK madde 
1’in gerekçesine göre bu konudaki asıl değerlendir-
me, soruşturma aşamasında cumhuriyet savcısı, 
kovuşturma aşamasında ise hâkim tarafından ya-
pılacaktır.13

TKK’de düzenlenen tanıklık yapacak kişinin veya 
yakınlarının malvarlığı haklarına yönelik tehlike ha-
linin, gizli tanıklık tedbirine başvurulması açısından 
diğer tehlike hallerine oranla daha sıkı bir değerlen-
dirmeden geçmesi gerekmektedir. Kanun koyucu, 
malvarlığı haklarına yönelik tehlikeleri de kapsam 
içerisine aldığından, bu halde de gizli tanık dinlen-
mesinin önünde bir engel bulunmamaktadır. Mal-
varlığı haklarına yönelik her tehlike, tanığın kimliğinin 
gizlenmesi açısından yeterli olmayabilir.14 Malvar-
lığına yönelik oluşabilecek tehlike, basit önlemlerle 
dahi engellenebiliyorsa gizli tanıklık tedbirine baş-

vurulmamalıdır. Malvarlığına yönelik tehlikenin mal-
varlığının tamamına veya bir kısmına yönelik olma-
sı arasında kanunen fark bulunmamaktadır. Ancak 
burada malvarlığına ilişkin oluşabilecek tehlike ile 
uygulanan tedbir arasında orantılılık ve amaca uy-
gunluk bulunmalıdır.15

Mülkiyet hakkının Anayasada güvence altına 
alındığı hukuk düzeninde, malvarlığına yönelik teh-
likelerin de gizli tanıklığa başvurabilmek için yeterli 
olması mümkündür. Ancak malvarlığına ilişkin her 

tehlikede gizli tanıklık tedbirine başvurulmama-
lıdır. Ölçülülük ilkesi göz önünde bulun-

durularak, malvarlığına yönelik teh-
likelerde ilk olarak kolluk tedbirleri 

uygulanmalıdır.16

Hukuk sistemimizde gizli ta-
nıklık tedbirine her koşulda ve 
her suç açısından başvurulma-
sı mümkün değildir. Gizli tanıklık 
uygulamalarına ancak belli bir 

sınırın üzerinde cezayı gerektiren 
suçlarda veya bir örgüt faaliyeti 

kapsamında işlenen suçlarda baş-
vurulabilir. 

Gizli tanıklık tedbirinin uygulanabilmesi 
için tanığa yönelik tehlikelerin ciddiyeti irdelenme-
li; tanığın beden bütünlüğü, hayatı ve malvarlığına 
karşı oluşan tehditlerin gerekçeleri detaylı olarak 
değerlendirilmelidir. Gizli tanıklığa başvurulabilme-
si için aranan tehlike şartının; mevzuatımızda, AİHM 
içtihatlarında ve Avrupa Konseyi Bakanlar Komitesi 
Tavsiye Kararları’nda belirlenen kıstasları sağlayıp 
sağlamadığı üzerinde durulmalıdır. 

Gizli tanıklık müessesesi istisnai olarak başvu-
rulabilecek bir ispat aracıdır. Başka bir şekilde delil 
elde etme imkânı bulunuyorsa ve bu deliller, muha-
kemenin aydınlatılmasına da hüküm kurulmasına 
da elverişli ise gizli tanıklık uygulamasına gidilme-
melidir.

Gizli tanıklık 
müessesesi istisnai 

olarak başvurulabilecek 
bir ispat aracıdır. Başka bir 

şekilde delil elde etme imkânı 
bulunuyorsa ve bu deliller, 

muhakemenin aydınlatılmasına 
da hüküm kurulmasına da 

elverişli ise gizli tanıklık 
uygulamasına 

gidilmemelidir. 

-Dicle Üniversitesi Sosyal Bilimler Enstitüsü Kamu Hukuku 
Anabilim Dalında yayımlanan “Ceza Muhakemesi Hukukunda 
Gizli Tanık” isimli yüksek lisans tezimden alınmıştır.
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İş hukuku işçi ile işveren arasında hukuki 
ilişkiyi düzenleyen kurallar bütünüdür. İş 
hukuku; 18. YY sonlarında doğan sanayi 

devrimin uzantısı olarak ortaya çıkmıştır. Sa-
nayi devriminden önce üretim küçük atölye-
lerde gerçekleştirilmekteydi. Bu küçük atöl-
yelerde genellikle sınırlı sayıda işçi çalışır, iş 
yeri sahibi de genelde usta olarak kabul edilen kişiler-
dir. Yine çırak olarak çalışanlar belli bir dönem sonra 
kalfa, kalfalıkta da belli bir dönem geçirdikten sonra 
usta olmaktaydı. Kişi usta olduktan sonra ayrı iş yeri 
açıp, iş yeri açabilmek için düşük miktarda sermaye ile 
iş yeri açılabildiğinden bir dönemin çırağı sonraki dö-
nemin iş yeri sahibi olabilmekteydi. Diğer bir deyimle 
işçi ile işveren arasında geçişkenlik emeğe, yeteneğe 
ve süreye bağlıydı, Ancak Sanayi Devrimi’nden sonra 
iş yeri sahibi olabilmek için usta olmanın gerekmediği, 

üretimin büyük oranda makinalarla yapıl-
ması, çalıştırılan kişinin çok da nitelikli olma-
sının gerekmediği, iş yeri açmak için büyük 
miktarda sermayenin gerektirmesi gibi du-
rumlar nazara alındığında işçi ile işveren 
arasındaki geçişkenlik yok denecek kadar 
azdır. İşverenlerin ise emek kültüründen gel-

memesi, sermaye sahibi ortamında büyümeleri, işve-
ren için önemli olanın kar maksimizasyonu olması, işçi 
ve işveren gelirleri arasında gelir yönünden uçurum 
olması nedeniyle işçi ve işveren uyuşmazlıkları kamu 
düzenini bozacak seviyeye gelmesi akabinde devle-
tin bu uyuşmazlıkları çözme, kural koyma ihtiyacı hasıl 
olmuştur. 

İşçi-işveren uyuşmazlıkları devletin düzenini boz-
ması akabinde devlet kural koyma ihtiyacı hissetmiş-
tir. Sanayi gelişiminin ülkemizde çok geç olması, ülke-

İŞ HUKUKUNUN TARİHÇESİ
Av. Mehmet DOĞANAY, Mardin Barosu, TBB Sicil No: 100310
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de işçi sınıfının geç oluşmasına sebebiyet vermiştir. 
Bu yüzden ülkemizde kodifikasyon hareketleri de geç 
tarihlidir. Bu durum kanunların tarihlerinden de açıkça 
anlaşılabilmektedir. 

İşçi haklarının doğum yeri Sanayi Devrimi’ne bağlı 
olarak Avrupa kıtasında olması, bu hakların yaşanılan 
grev, eylem benzeri büyük olaylar akabinde olması 
nedeniyle Avrupa kıtasındaki işçiler tarafından de-
ğerli görülmesi, sahiplenilmesine sebebiyet vermiş-
tir. Ancak ülkemiz genelde bu hakların kanunlaşması 
akabinde doğrudan alınması, Avrupa’daki olaylar ya-
şanmadan ülkemizde doğrudan uygulanmaya çalı-
şılması işçilerin bu hakları bilmesi, kutsiyet atfetmesi-
nin önüne geçmektedir. Bu sebeple ülkemizde işçiler 
yeterli seviyede haklarına sahip çıkamadığı gibi, bu 
hakların varlığından bile çoğu defa haberdar değildir. 
İşçilerin haklarından haberdar olmaması tecrübe-
lerimizle sabittir. Zira avukatlık yapmamız hasebiyle 
işverene dava açmak isteyen işçi çok büyük oranda 
“haklarımı istiyorum” demektedir. “Hangi haklarını isti-
yorsunuz” diye sorulduğundan somut cevap vereme-
mektedir. Örneğin kıdem tazminatı, ihbar tazminatı, 
yıllık izin, fazla mesai, vs. gibi haklarını somut olarak 
ifade edememektedir. İşçilerin bu haklarına tam ola-
rak vakıf olmaması biraz evvel belirtildiği üzere işçi-iş-
veren uyuşmazlıklarının yeterli büyüklüğe ulaşama-
masından kaynaklanmaktadır.

Ülkemizde sanayi gelişiminin Avrupa’dan çok son-
raya denk gelmesi nedeniyle iş hukuku da bu minval-
de geç gelişim göstermiştir. Misal cumhuriyetin ilanın-
dan hemen sonra 1926 yılında Medeni Kanun ve Ceza 
Kanunu kabul edildiği halde 3008 sayılı İş Kanunu 1937 
yılında kabul edilmiştir. Cumhuriyetten önce hukuki 
kurallarının olmadığı düşünülmemelidir. Zira cumhuri-
yetten önce Osmanlı İmparatorluğu mevcut olup, im-
paratorluğu idare etmek için ciddi hukuki düzenleme-
ler mevcuttu. Ancak konumuz iş hukuku olduğundan 
Osmanlı İmparatorluğu’nda Sanayi Devrimi’nin yeterli 
oranda gelişmemesinden dolayı modern anlamda iş 
hukuku da bu minvalde gelişmemiştir.

Ülkemizde 15.06.1936 tarihinde yürürlüğe giren 3008 
sayılı İş Kanunundan önce işçi-işveren ilişkisi borç-

lar hukuku kapsamında değerlendirildiği gibi spesifik 
alanları düzenleyen kanunlar da bulunmaktadır. Hafta 
tatili kanunu ile Hıfzıssıhha Kanunu iş hukukunun spe-
sifik alanlarını düzenleyen kanunlardır. 

Ülkemizdeki mevzuat, iş hukukunun tarihsel süreci 
devam ederken dünyada gelişen olaylardan da doğ-
rudan etkilenmiştir. Özellikle iş kanunlarının hazırlan-
masında sosyalist görüşlerin mi ağır olacağı yoksa 
liberal görüşlerin mi ağır olacağı konusunda tartış-
malar yaşanmıştır. 1939 yılında başlayan ikinci dünya 
savaşı da iş hukukuna doğrudan etki ettiği gibi ikinci 
dünya savaşının sonrasında ülkemizin dahil olduğu 
uluslararası birliklerle de etkileşimde bulunulmuştur. 
Yine ülkemizde ülke yönetiminde (iktidara gelen yö-
netimlerin dünya görüşleri, askeri müdahaleler vs.) 
meydana gelen değişmeler de iş hukukunun uygu-
lanmasına doğruda etki etmiştir. 

İş hukukunun özel hukuk alanında mı kaldığı yok-
sa kamu hukuku alanında mı kaldığı konuları da tar-
tışmalara konu olmuştur. Modern anlamda iş hukuku 
sanayi devriminden sonra kamu düzeni ve buna bağlı 
olarak işçiyi korumaya yönelik emredici kuralların işçi 
lehine değiştirilebileceği hükmü, işçi lehine yorum il-
keleri, iş hukukunda kamusallık oranını artırmıştır. Yani 
kamunun işçi lehine müdahalesi ile iş hukukunun ka-
musallık oranını artırmıştır. Mevcut durum itibariyle iş 
hukukunun karma niteliğe haiz olduğu yargı kararları 
ve doktrin tarafından kabul edilmektedir.

Mevcut durum itibariyle iş hukukunu düzenleyen 
ana kanun 10 Haziran 2003 tarihinde yürürlüğe giren 
4857 Sayılı İş Kanunudur. Bu kanunun yanında 20 Nisan 
1967 tarihinde yürürlüğe giren 854 sayılı Deniz İş Kanu-
nu, 5953 sayılı Basın iş kanunu özel alanları düzenleyen 
kanunlardır. Yine 6356 Sayılı Toplu iş sözleşmesi kanu-
nu, 5510 Sayılı Sosyal Sigortalar ve Genel Sağlık Sigor-
tası Kanunu, 6331 Sayılı İş Sağlığı ve Güvenliği Kanunu 
iş hukuku ile doğrudan bağlantılı olan kanunlardır. 

Netice itibariyle Sanayi devriminden sonra ortaya 
çıkan işçi sınıfının çaba ve emekleriyle iş hukuku oluş-
muştur. Ülkemiz de geç de olması sanayileşme süre-
cine girmesi hasebiyle ilgili mevzuatı kendi mevzuatı-
na eklemiştir.
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I.BİREYSEL BAŞVURUNUN HUKUKİ NİTELİĞİ
Bireysel başvuru hakları kamu gücü tara-
fından ihlal edilen ve olağan kanun yolla-
rını tüketen kişilerin, hak ihlallerini ortadan 
kaldırmak ya da bu ihlal nedeniyle orta-
ya çıkan zararlarını karşılamak amacıyla 
başvurdukları hukuksal çaredir. Bu sayede 
kamu gücü karşısında dezavantajlı konumda olan 
bireylerin haklarını korumasında hukuksal çare oluş-
turularak bu ihlallerin olabildiğince en aza indirgen-
mesi amaçlanmıştır. Bu kurum Anayasa m.148/3’te: 

ANAYASA MAHKEMESİNE BİREYSEL BAŞVURUNUN 

HUKUKİ NİTELİĞİ VE  
İÇ HUKUKUMUZA ETKİSİ

“Herkes, Anayasada güvence altına alın-
mış temel hak ve özgürlüklerinden, Avru-
pa İnsan Hakları Sözleşmesi kapsamındaki 
herhangi birinin kamu gücü tarafından ih-
lal edildiği iddiasıyla Anayasa Mahkeme-
sine başvurabilir.” demek suretiyle düzen-
lemiştir. 

Bireysel başvuru, Türk Hukukuna yeni girmiş bir 
kurumdur. Yeni olması nedeniyle hukuki nitelendiril-
mesi hususunda çokça tartışma bulunmaktadır ve 
bir fikir birliği oluşmamıştır. Kanun yolu, hak arama 

Av. Nurşah NAYIR, Mardin Barosu, TBB Sicil No: 217015
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yolu, ikincil yol, dava gibi farklı nitelendirme fikirleri 
öne sürülmektedir. Bireysel başvurunun temel özel-
liklerine, somut uygulamaya ve verilen kararlara 
bakıldığında hukuki nitelendirmeyi şu şekilde yapa-
biliriz: “Anayasada sayılan haklardan AİHS ve tara-
fı olduğumuz ek protokoller kapsamındakilerin, bir 
kamu gücü tarafından ihlal edildiği iddiasıyla diğer 
iç hukuk yollarını tükettikten sonra başvur-
duğumuz ikincil ve istisnai nitelikteki 
bir hak arama yoludur.“

II.BİREYSEL BAŞVURU USULÜNDE  
VERİLEN KARARLAR

1.Ön İnceleme Aşamasında 
Verilen Kararlar
AYM’ye bireysel başvuru yapıl-
dıktan sonra başvurular AYM Ka-
nunu’nun 47/5 ve AYM İçtüzüğü ’nün 
64.ve 66. maddelerine göre bir ön in-
celemeye tabi tutulmaktadır. Bu inceleme 
başvuruda şekli anlamda bir eksiklik bulunup bu-
lunmadığı ve başvurunun 30 günlük süre içinde ya-
pılıp yapılmadığı ile sınırlıdır. Başvurunun kabul edi-
lebilirliği veya esasına dair bir inceleme değildir. İdari 
ret kararı verilemeyen başvurular bakımından kabul 
edilebilirlik incelemesine geçilmektedir. Başvurunun 
30 günlük süre içinde yapılmadığı tespit edildiği tak-
dirde, süre aşımı nedeniyle idari ret kararı verilebil-
mektedir. 

2.Kabul Edilebilirlik Aşamasında Verilen Kararlar
Ön inceleme aşaması sırasında başvurularda her-
hangi bir eksiklik bulunmaması ve başvurunun sü-
resinde yapılması durumunda başvurunun kabul 
edilebilirlik incelemesine geçilmektedir. AYM Kanu-
nu’nun 45. ile 49.maddelerinde dağınık olarak yer 
almış sekiz adet kabul edilebilirlik koşulunun hepsini 
yerine getiren başvurular kabul edilebilir, herhangi 
birini yerine getirmeyen başvurular kabul edilemez 
bulunmaktadır. Dolayısıyla bu aşamada verilecek 
başlıca iki karar başvurunun kabul edilebilir olması 

veya olmamasına ilişkindir. Kabul edilebilir bulunan 
ihlal iddialarının esas hakkında incelemesine geçil-
mektedir. Kabul edilebilirlik incelemesinden herhangi 
bir nedenden dolayı kabul edilemez bulunan ve hak-
kında düşme kararı verilen bir başvuru ile ilgili olarak 
yargılama giderlerinin başvurucu üzerine yüklenme-
sine karar verilmektedir. 

3.Esas Hakkında İnceleme 
Aşamasında Verilen Kararlar

AYM tarafından kabul edilebilirlik 
incelemesi sonrasında geçilen 
esas hakkında inceleme aşa-
masında AYM Kanunu’nun 50/1 
maddesine göre başvurucunun 
bir veya birden fazla hakkının ih-

lal edilip edilmediğine karar ve-
rilmektedir. Başvuru sonunda veri-

lecek ihlal kararına bağlı olarak AYM 
Kanunu’nun 50/2 maddesine göre bir 

dizi başka karar gündeme gelmektedir.

a.Yeniden Yargılama Kararları
Yeniden yargılama kararı yalnızca bireysel başvuru 
usulünde gündeme gelen bir karar değildir. Kavram 
olarak yargılamanın yenilenmesi şeklinde diğer usul 
kanunlarında da yer almıştır ve kesinleşmiş hüküm-
lere karşı başvurulabilen istisnai bir olağanüstü ka-
nun yolu olarak kabul edilmiştir.

AYM tarafından bu karar, ihlalin sonuçlarının ye-
niden yargılama yapılması halinde ortadan kaldırıl-
masının mümkün olması durumunda verilebilecek-
tir. İlgili mahkemenin, ihlal kararında açıklanan ihlali 
ve sonuçlarını ortadan kaldıracak şekilde yeniden 
yargılama yapması ve mümkünse dosya üzerinden 
karar vermesi gerekmektedir. Bu durum Anayasa-
nın 153. maddesinin bir gereğidir ve diğer mahke-
melerin AYM’nin kararlarına aykırı bir karar vermesi 
mümkün değildir. AYM’nin yeniden yargılama yapıl-
masına hükmettiği durumda yeniden yargılamanın 
ilk derece mahkemesi tarafından mı, yoksa kanun 
yolu mahkemesi tarafından mı yapılacağı mevzuat-

Anayasada güvence 
altına alınan temel 

hak ve özgürlüklerin ihlali 
durumunda ortaya çıkan 

zararın giderilmesi yollarından 
başta geleni zararın tazminidir. 

Mahkeme başvurucunun talepleri 
ile bağlı olduğu için öncelikle 

başvurucunun tazminat 
talebinde bulunması 

gerekmektedir.
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ta belirsizdir. Başvurucuların, AYM’ye başvuru yapar-
ken yeniden yargılama talebi ile birlikte dosyanın ka-
nun yolu mahkemesine gönderilmesini talep etmesi 
mümkündür. 

b.Tazminat Kararları
Anayasada güvence altına alınan temel hak ve öz-
gürlüklerin ihlali durumunda ortaya çıkan zararın gi-
derilmesi yollarından başta geleni zararın tazminidir. 
Mahkeme başvurucunun talepleri ile bağlı oldu-
ğu için öncelikle başvurucunun tazminat talebinde 
bulunması gerekmektedir. Uygulamada başvurucu 
tarafından herhangi bir tazminat talep edilmediği 
takdirde, AYM’nin herhangi bir tazminata hükmet-
mediği görülmektedir. Başvurucu tarafından tazmi-
nat talep edilmiş olsa dahi Anayasa Mahkemesinin 
ihlal kararı ile birlikte tazminat ödemesi yerine yeni-
den yargılamaya karar vermesi mümkündür.

c.İhlalin Sonuçlarının Kaldırılmasına Dair Kararlar
AYM tarafından bireysel başvuru usulünde ihlal ka-
rarı verilmesi sonrasında verilen son karar türü ihla-
lin ve sonuçların kaldırılmasına ilişkin kararlardır. Bu 
kararların dayanağı AYM Kanunu’nun 50/2 maddesi 
değil 50/1 maddesidir: “İhlal kararı verilmesi halin-
de ihlalin ve sonuçlarının ortadan kaldırılması için 
yapılması gerekenlere hükmedilir.” İçtüzüğün 79/2 
maddesine göre ise “Bölüm kararında, gerekli gö-
rüldüğü takdirde Kanunun 50.maddesinin birinci 
fıkrası doğrultusunda ihlalin ve sonuçlarının hangi 
şekilde ortadan kaldırılabileceği hususunda yapıl-
ması gerekenler belirtilir.” Bu düzenleme aslında 
AYM’nin ihlal kararı verildiği durumlara ilişkin genel 
bir hüküm niteliğindedir. Bir ihlalde ihlalin ve so-
nuçlarının ortadan kaldırılması için yukarıda belir-
tildiği gibi yeniden yargılama veya tazminat ya da 
genel mahkemelerde dava açılması yolu gösterile-
bilir. Ancak somut olayda bu kararlardan herhangi 
birinin ihlal ve sonuçlarını ortadan kaldırması için 
yeterli olmayacaksa AYM söz konusu düzenlemeye 
gönderme yaparak ihlalin sonuçlarının kaldırılması-
na dair karar vermektedir.

d.Tedbir Kararları 
Bireysel başvuru esas itibariyle kesinleşmiş karar-
lara karşı başvurulan bir hukuki imkân olduğundan 
dolayı bireysel başvuru neticesinde verilen karar-
lar bazı hallerde ihlali ortadan kaldırma hususun-
da zaman bakımından etkisiz kalabilir. Bu nedenle 
ilerleyen aşamalarda verilecek olası bir ihlal kara-
rını etkin kılabilmek ve kararın amacına ulaşmasını 
gerçekleştirebilmek için esas kararın verilmesinden 
önce bir koruma sağlayacak şekilde tedbir kararı 
verilmesi gereklilik arz edebilir.
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İnsanlık tarihi boyunca dönüşümler ol-
duğu gibi tarihsel süreçlerdeki bu dönü-
şüm etkisini yargılama hukuku nezdinde 

de göstermiştir. Bu dönüşümleri katego-
rik olarak itham sistemi, tahkik sistemi ve 
karma sistem olarak ele almak mümkün 
görünmektedir. Çalışmamızın konusu ol-
mamakla birlikte bu sistemlere kısaca değinecek 
olursak; tahkik sitemi Katolik Kiliseleri’nin din aley-
hine işlenen suçlarda uyguladığı bir sistem olmak-
la günümüz çağdaş dünyasında bir ibret vesikası 

olarak bakılan Engizisyon Mahkemelerine 
kaynak teşkil eden bir muhakeme usu-
lüdür. Bu usulde hüküm makamı ile iddia 
makamı arasında bir ayrım bulunmamak-
ta, hakim tüm yargılama işlemini yap-
makta, delil toplamakta ve herhangi bir 
sınırlama olmaksızın (işkence dahil olmak 

üzere) tüm ispat araçları ile bir sonuca varmakta-
dır. Çalışmamızın konusu olan “Davasız Yargılama 
Olmaz” ilkesinin modern ceza hukuku açısından ne 
denli önemli olduğu anılan sistemin geçerli olduğu 

5271 SAYILI CEZA MUHAKEMESİ KANUNU BAĞLAMINDA 

DAVASIZ YARGILAMA  
OLMAZ İLKESİ

Av. Ahmet Nakşioğlu, Mardin Barosu, TBB Sicil No: 143089
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dönemdeki yargılamalar kapsamında gıyotin ceza-
sı ile cezalandırılması sonrasında tarihin sanığı değil 
Engizisyon Mahkemelerini mahkum etmesinden an-
layabilmekteyiz.

İtham sisteminde ise hakimin aktif bir görevi bu-
lunmamaktadır. Hakimin yargılama kapsamındaki 
görevi daha çok “hakem” kavramıyla nitelendirile-
bilecektir. Zira hakim, yargılamaya müdahil olma-
makta sadece taraflar arasındaki itham eden ve 
edilen arasındaki mücadelede bir karara varmakta-
dır. İtham sisteminde itham edene ve ithama yönelik 
herhangi bir sınırlama söz konusu değildir. Hakimin 
re’sen yargılama yapamaması sadece önüne ko-
nulan deliller kapsamında bir inceleme yapabilme-
si nedeniyle itham sisteminin itham edilen ile itham 
eden arasındaki bir düello niteliğinde olduğunu söy-
lemek mümkündür. İtham sistemi, yürütülen yargıla-
ma kapsamında maddi gerçeğin değil daha çok şekli 
gerçeğin konulduğu gerekçesiyle eleştirilmektedir.

Karma sistem, hakimin yargılamadaki görevinin 
itham sisteminde olduğu gibi pasif olmaması ile 
davaya bakabilmesi için öncelikle iddia makamının 
dava açması gerekliliği yönünden davasız yargıla-
ma olmaz ilkesinin uygulandığı ve 1412 sayılı CMUK 
ile 5271 sayılı CMK’ya hakim olan sistemdir.

Yargılamanın sınırlılığı ilkesi olarak da ifade edi-
len “Davasız Yargılama Olmaz İlkesi” hakimin en 
yalın tabiriyle hükmün ancak açılan dava kapsa-
mındaki fail ve fiil hakkında verilebilmesini ifade et-
mektedir. Bu ilkenin yansıması olarak dava konusu 
edilmemiş bir olay/eylem ve fail hakkında hüküm 
verilmesi mümkün değildir. Bir eylemin kamu dava-
sına konu edilebilmesinden söz edebilmek için 5271 
sayılı Kanun’un 170 inci maddesinin birinci fıkrası 
uyarınca ceza davası, dava açan belge niteliğin-
deki icra ceza mahkemesine verilen şikâyet dilek-
çesi, son soruşturmanın açılması kararı gibi istisnai 
hükümler dışında kural olarak cumhuriyet savcısı 
tarafından düzenlenecek bir iddianamenin mevcut 
olması gerekmektedir. Meri mevzuat incelendiğinde 
170 inci maddesinin dördüncü fıkrasında da “İddi-
anamede, yüklenen suçu oluşturan olaylar, mevcut 

delillerle ilişkilendirilerek açıklanır.” düzenlemesine 
yer verildiği, 5271 sayılı Ceza Muhakemesi Kanu-
nun 175. Maddesi: “ İddianamenin kabulüyle, kamu 
davası açılmış olur ve kovuşturma evresi başlar.” 
şeklindeki düzenlemesi ile de kovuşturma evresinin 
başlaması için tanzim edilmiş bir iddianamenin ge-
rekliliğinin ifade edildiği anlaşılmaktadır. Bu itibar-
la CMK’nın “Davasız Yargılama İlkesini” benimsediği 
söylenebilecektir.

Bilhassa şunu ifade etmek gerekir ki bir kavramın 
Ceza Muhakemesi kapsamındaki değerlendirme-
sinin, maddi ceza hukukundan bağımsız yapılabil-
mesinin mümkün olmadığı kanaatindeyiz. Çalışma 
konumuz özelinde değerlendirmede bulunacak 
olursak; fiil kavramından anlaşılması gerekenin ne 
olduğunun tespitinin maddi ceza hukuku yani Türk 
Ceza Kanunun genel ve özel hükümleri kül halin-
de bir arada değerlendirilmek suretiyle yapılması 
gerekmektedir. Ceza Hukuku açısından fiil kavra-
mından anlaşılması gerekenin ne olduğu ve taksir-
le, kasten, ihmali veya icrai şekilde işlenen suçlara 
ilişkin kapsayıcı bir tanım belirlenmesinin gerekli-
liği tartışmasızdır. Hareket, netice ve davranış gibi 
kavramların fiil kavramı ile özdeş olarak kullanıldığı 
yahut fiil kavramından anlaşılması gerekenin neti-
ce olduğunu belirten görüşler de bulunmakla bir-
likte bu hususa ilişkin 765 sayılı TCK ile 5237 sayılı 
TCK arasında farklılık bulunmaktadır. Bu itibarla, ça-
lışma konumuz olan davasız yargılama olmaz ilkesi 
kapsamında, öncelikle yargılama konusu edilen bir 
dava bulunması ve bu davanın muhakeme huku-
ku açısından cumhuriyet savcısı tarafından serde-
dilen bir iddianame -icra ceza mahkemelerindeki 
şikayet dilekçesi ve son soruşturma kararı istisna 
olmak üzere- ile ortaya konulması, iddianamede 
de kovuşturma konusu edilen fiilin ortaya konulma-
sından söz ettikten sonra, fiil kavramının da açığa 
kavuşturulması gerekmektedir. 5237 sy Türk Ceza 
Kanunun 8. Maddesi: “Fiilin kısmen veya tamamen 
Türkiye’de işlenmesi veya neticenin Türkiye’de ger-
çekleşmesi halinde suç, Türkiye’de işlenmiş sayılır.” 
şeklindeki hükmünde, fiil ile neticenin birbirinden 
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farklı kavramlar olduğunu, anılan kanunun 44. Mad-
desinin gerekçesinde de fiil ve netice kavramlarının 
ayrık kavramlar olduğunun açıkça belirtildiği görül-
mektedir. Nitekim Yargıtay içtihatlarında 5237 sayı-
lı TCK’nın 765 sayılı TCK’dan farklı olarak “fiil sayısı 
kadar suç, suç sayısı kadar ceza vardır” prensibini 
kabul ettiği ifade edilmiştir. Yargıtay (Kapatılan) 13. 
Ceza Dairesi 2020/6992 E., 2020/11180 K.: “Yeni Türk 
Ceza Adalet Sisteminde “Kaç tane fiil varsa o kadar 
suç, kaç tane suç varsa o kadar ceza” kuralı geçerli-
dir. Ancak; “Suç ve Cezada Orantılılık İlkesi” uyarınca 
bu kuralın, bileşik suç (5237 sayılı TCK m. 42), zincir-
leme suç (TCK m. 43/1) ve fikri içtima (Fikri içtima; 
aynı -TCK m. 43/2- neviden fikri içtima ve farklı -TCK 
m. 44- neviden fikri içtima olmak üzere ikiye ayrılır.)
dan ibaret olmak üzere üç ayrı istisnası kabul edil-
miştir.” şeklindeki içtihattan da anlaşılaca-
ğı ceza hukuku anlamında fiilden anla-
şılması gerekenin neticeden bağımsız 
bir şekilde, haksızlık içeriği olan ve dış 
dünyada bir değişiklik meydana ge-
tiren iradi insan davranışı olduğunun 
kabulü gerekecektir. Ceza hukuku an-
lamında yargılama konusu olan fiil 
kavramının içerisinde hareket, netice 
ve nedensellik bağının olacağı kabul 
edilebilecekse de anılan kavramların 
fiil kavramı ile eş kullanabilmesinin hukuken yerinde 
olmadığı kanaatindeyiz. Zira salt neticenin birden 
fazla olmasının fiilin de birden fazla olduğu anla-
mına gelmeyeceği açıktır. Bir misal ile ifade edecek 
olursak, meskun mahalde ateşli silahla birinin ko-
lundan yaralanması ve seken kurşunun araca ge-
lerek aracın zarar görmesi şeklinde gelişen olayda, 
genel güvenliğin tehlikeye sokulması, yaralananın 
sağlık durumunun bozulması ve aracın zarar gör-
mesi olmak üzere üç neticenin bulunması karşısın-
da fiil tektir. Fiilin tanımının tespitinden sonra, fiilin 
doğal anlamda tekliği ile hukuki anlamda tekliğine 
ilişkin diğer tartışmaların işbu çalışma konumuzun 
dışında olması nedeniyle, yalnızca fiilin tanımına 
değinmeyi yeterli görüyoruz.

Maddi ceza hukuku kapsamında fiili ele aldıktan 
sonra muhakeme hukukunda fiile ilişkin normatif 
düzenlemeleri belirlemek gerekmektedir. 5271 sa-
yılı Ceza Muhakemesi Kanunun 225. Maddesi: “ Hü-
küm, ancak iddianamede unsurları gösterilen suça 
ilişkin fiil ve faili hakkında verilir. (2) Mahkeme, fii-
lin nitelendirilmesinde iddia ve savunmalarla bağlı 
değildir.”, şeklindeki düzenleme hükmün sınırlarının 
iddianamede anlatılan fiil ile hakkında iddianame 
tanzim edilen fail olduğunu belirtmiştir. Söz konusu 
normun gerekçesinin tetkik edildiğinde, “Mahkeme 
dava edilmeyen bir fiil hakkında kendiliğinden yar-
gılama yapamaz ve hüküm veremez. Bunun doğal 
sonucu, iddianamede gösterilen fiil hakkında hü-
küm kurulmasıdır. Hükmün konusunu, iddianamede 
sınırları belirtilerek dava nedeni yapılan maddî olay 

(fiil) oluşturur. Diğer bir anlatımla, kamu 
davasının konusu ile hükmün konusu 

maddî olay (fiil) bakımından aynıdır.- 
Hüküm, iddianamede gösterilen sanık 
ve ona yükletilen fiil hakkında kurulur. 
Ancak mahkeme, fiilin hukukî yoru-
munda, değerlendirmede tamamen 
serbesttir; iddia, savunma mahkeme-
yi bağlamaz. Mahkeme aynı fiili başka 
suretle yorumlayabilir.” şeklinde oldu-
ğu görülmektedir.

Gerek mevzuat metni gerekse de metnin ge-
rekçesinde bilhassa fiil vurgusunun yapıldığı, bu 
açıdan hükmün konusunun sadece iddianamede 
belirtilen fiil olmasının zorunluğunun ifade edildiği 
görülmektedir. Maddenin ikinci fıkrasında mahke-
menin fiili nitelendirmesinde iddia ve savunma ile 
bağlı olmadığının ifade edildiği yine 5271 sayılı Ceza 
Muhakemesi Kanunun 226. Maddesi: “Sanık, suçun 
hukuki niteliğinin değişmesinden önce haber verilip 
de savunmasını yapabilecek bir hâlde bulundurul-
madıkça, iddianamede kanuni unsurları gösteri-
len suçun değindiği kanun hükmünden başkasıyla 
mahkûm edilemez.” şeklindeki düzenlemeyle, id-
dianamede nitelendirilen suça ilişkin mahkeme-
nin hüküm verme zorunluluğunun olmadığının dü-
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zenlendiği görülmektedir. Bu noktada izah edilmesi 
gereken husus, hangi hallerin hukuki nitelendirme 
hangi hallerin maddi olay yani iddianamede göste-
rilen fiil kapsamında değerlendirileceğidir.

Fiilin tespitinde, suçla korunan hukuki değerin 
mi esas alınacağı yahut iddianamedeki olay anla-
tımının mı esas alınacağı konusunda doktrinde ve 
Yargıtay kararlarında muhtelif görüşler bulunmak-
tadır. Zira ceza muhakemesi anlamında fiilden an-
laşılması gerekenin ne olduğunun belirlenmesi “Da-
vasız Yargılama Olmaz” ilkesinin uygulama alanının 
belirlenmesi açısından da önem arz etmekle birlikte 
önceki kısımlarda bu kavramın maddi ceza huku-
ku ile birlikte değerlendirme yapılmak suretiyle ele 
alınmasının gerektiğinden bahsetmiştik. Yargıtay 
Ceza Genel Kurulu’nun 2019/80E. 2022/604K. Sayılı 
kararında: “Ceza muhakemesine konu edilen fiilin 
aynı olup olmadığının tespitinde de iddianame veya 
kovuşturmaya yer olmadığına dair kararda belirti-
len olaylar bütününün esas alınması gerekmekte-
dir. Buna göre fiilin aynı olup olmadığı, iddianame 
ve kovuşturmaya yer olmadığına dair kararda yer 
alan fiilin işlendiği yer, fiilin süresi, zamanı, kullanı-
lan araçlar, kullanılma biçimleri belirtilmek suretiyle 
bireyselleştirilerek ve tanımlanan olaylar göz önün-
de bulundurularak belirlenecektir. Fiilin aynı olup ol-
madığının belirlenmesinde cumhuriyet savcısınca 
yapılan hukuki nitelendirmenin bir önemi bulunma-
maktadır.” şeklinde karar verilmiştir. Konunun daha 
iyi anlaşılabilmesi açısından Yargıtay’ın, Yargıtay 
Cumhuriyet Başsavcılığı’nın “davasız yargılama ol-
maz “ ilkesine istinaden yapmış olduğu itiraz ve bu 
itiraz hakkındaki kararını incelemekte fayda bulun-
maktadır.

Yargıtay 2. Ceza Dairesi 2023/21061 E., 2024/3251K. 
Sayılı kararında, mağdurun yıkılıp yeniden yapılmak 
üzere müteahhite verilen ikametindeki eşyaların rı-
zası dışında evinden alınıp dışarıya çıkarılması ile 
ilgili yürütülen bir yargılama kapsamında konut do-
kunulmazlığının ihlali ve mala zarar verme suçların-
dan verilen mahkûmiyet kararlarının kanun yararına 
bozulması, Adalet Bakanlığı’nın istemi üzerine Yargı-

tay Cumhuriyet Başsavcılığı tarafından istenilmiştir. 
Yargıtay Cumhuriyet Başsavcılığı tarafından konut 
dokunulmazlığının ihlali suçuna ilişkin yapılan istem 
yargılama konusu edilen fiilin suç teşkil etmediğine 
yönelen bir itiraz olmakla çalışma konumuzun dı-
şındadır. Mala zarar verme suçu yönünden yapılan 
itirazın gerekçesi incelendiğinde ise; “Yargıtay Ceza 
Genel Kurulunun 09/10/2007 tarihli ve 2007/11-44 
esas, 2007/200 sayılı ilamında belirtildiği gibi, bir 
olayın açıklanması sırasında başka bir hadiseden 
söz edilmesinin o hadise hakkında da dava açıl-
dığını göstermeyeceği, iddianamede dava konusu 
yapılan fiilin açıkça ve bağımsız olarak gösterilmesi 
gerektiği, yine 5271 sayılı Ceza Muhakemesi Kanu-
nu’nun 225/1. madde hükmü uyarınca mahkemele-
rin iddianamede belirtilen olayla bağlı olup, dava-
sız yargılama olmaz ilkesi uyarınca da açılmayan 
bir davadan dolayı hüküm kuramayacağı aksine 
uygulamanın hangi eylemden dolayı dava açıldığı 
ve hangi iddiaya karşı savunma yapılacağı husu-
sunda karışıklığa neden olacağı; savunma hakkını 
kısıtlayıp sınırlandıracağı, ayrıca anılan Kanun’un 
226/1. maddesinin sadece suç niteliğinin değişmesi 
halinde uygulanabileceği nazara alındığında, 

Dosya kapsamına göre, Osmaniye Cumhuriyet 
Başsavcılığının 15/02/2021 tarihli ve 2021/940 esas 
sayılı iddianamesi ile sanık hakkında katılana yöne-
lik “mala zarar verme” suçundan dolayı iddianame-
de anlatım bulunmadığı, ancak yapılan yargılama 
sonucunda sanığın mahkumiyetine karar verildiği 
anlaşılmış ise de, 5271 sayılı Ceza Muhakemesi Ka-
nunu’nun 225/1. maddesindeki “Hüküm, ancak iddi-
anamede unsurları gösterilen suça ilişkin fiil ve faili 
hakkında verilir.” şeklindeki düzenleme gereğince, 
hükmün konusu duruşmanın neticesine göre iddia-
namede gösterilen fiil ve failden ibaret olup, iddia-
namede açıklanan ve suç oluşturduğu ileri sürülen 
fiilin dışına çıkılarak açılmayan davadan yargılama 
yapılıp hüküm kurulmasının mümkün bulunma-
dığı gözetildiğinde, 5271 sayılı Ceza Muhakemesi 
Kanun’un 170. maddesine uygun olarak açılmış bir 
dava bulunmadığının anlaşılması karşısında, hük-
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mün konusunun iddianamede gösterilen eylem-
le sınırlı olduğu gözetilmeden, dava konusu dışına 
çıkılarak yazılı şekilde mala zarar verme suçundan 
mahkûmiyet kararı verilmesinde, isabet görülme-
miştir.” şeklinde olduğu görülmektedir.

Talebi inceleyen daire tarafından, “Yargıtay Ceza 
Genel Kurulunun 18.02.2014 tarihli ve 2013/13-274 
Esas, 2014/78 Karar sayılı kararında ayrıntılı olarak 
açıklandığı üzere; 5271 sayılı Ceza Muhakemesi Ka-
nunu’nun 225. maddesine göre, ancak iddianamede 
unsurları gösterilen suça ilişkin fiil hakkında hüküm 
verilebileceğinin düzenlenmesi karşısında, hüküm-
lü hakkında Osmaniye Cumhuriyet Başsavcılığının 
15.02.2021 tarihli ve 2020/16497 Soruşturma, 2021/940 
Esas, 2021/582 sayılı iddianamesi ile hükümlünün 
24.11.2020 tarihli eylemi için mala zarar verme su-
çundan açılmış bir dava bulunmadığı hâlde; 5271 
sayılı Kanun’un 170. ve 225. maddelerine aykırı ola-
rak hükümlünün anılan suçtan yazılı şekilde ce-
zalandırılmasına karar verilmesi, Kanun’a aykırı 
olup kanun yararına bozma talebi yerinde görül-
müştür.” şeklindeki gerekçe ile Yargıtay Cumhuriyet 
Başsavcılığı’nın “davasız yargılama olmaz ilkesine” 
istinaden yapmış olduğu başvuruyu yerinde bulmuş 
ve mahkumiyet hükmünün bozulmasına karar ver-
miştir. Gerek kanun maddesi, maddenin gerekçesi 
ve Yargıtay içtihatları gözetildiğinde iddianamede 
cezalandırılması istenilen fiile açıkça yer verilmesi 
gerekmekte olup; salt olay anlatımının, usulüne uy-
gun açılmış bir kamu davası olarak kabulüne imkân 
bulunmamaktadır.

Çalışma konumuzla yakın bağlantı içinde 5271 
sayılı CMK’nın Suçun Niteliğinin Değişmesi başlıklı 
226. Maddeye ilişkin yakın tarihli mevzuat değişik-
liğine de değinmek gerekmektedir. Suçun hukuki 
niteliğine ilişkin iddianamede yer almayan bir ka-
nun maddesinin tatbiki halinde, sanığa ek savunma 
verilmesi gerekliliğini düzenleyen düzenlemenin 4. 
Fıkrası değişiklikten önce şu şekildeydi: “Yukarıda-
ki fıkralarda yazılı bildirimler, varsa müdafie yapılır. 
Müdafii sanığa tanınan haklardan onun gibi yarar-
lanır”, düzenleme hukuki niteliğin değişmesi halinde 

salt müdafiye yapılan bildirimi yeterli kabul etmekte 
ve sanığın haberdar edilmesine ilişkin bir zorunlu-
luk içermemekteydi. Düzenlemenin Anayasa’nın 36. 
Maddesi kapsamında düzenlenen Adil Yargılanma 
Hakkına aykırılık teşkil ettiği gerekçesiyle Muğla 4. 
Asliye Ceza Mahkemesi tarafından somut norm 
denetimine başvurulmuş ve Anayasa Mahkemesi 
2023/163E. 2024/57K. Sayılı kararı ile bu iddiayı in-
celemiştir. Anayasa Mahkemesi, “Öte yandan bazı 
durumlarda isnadın niteliğinde yapılan değişikliğin 
isnadın sebebinde de değişikliğe yol açabileceği, is-
nadın sebebine ilişkin bilgi konusunda ise sanığın en 
iyi konumdaki kişi olduğu açıktır. İsnadın niteliğinde 
yapılacak değişiklikten sanığın haberdar olmaması 
ve yargılamaya katılamaması ise olayı en iyi bilebi-
lecek durumda olan sanığa, mahkemenin vereceği 
kararı etkileme imkânının sunulmaması anlamına 
gelecektir.” şeklindeki gerekçesi ile 226/4 maddesi-
nin Anayasa’ya aykırı olduğuna hükmetmiştir.

Anayasa Mahkemesi’nin gerekçesinden anla-
şıldığı üzere, sanığın mahkemenin vereceği karara 
karşı, üzerine atılı suçlamaya tüm yönleriyle vakıf ol-
ması gerekmektedir. Anayasa Mahkemesi’nin suçun 
hukuki niteliğinin değişmesi özelinde vermiş olduğu 
kararın, çalışma konumuz nezdinde de emsal teş-
kil ettiğinden pekâlâ söz edilebilecektir. Bu açıdan 
yürütülen ceza yargılamalarında, kamu davasının 
açılmasını sağlayan iddianamede sanığın hangi 
normu ihlal ettiğinin belirtilmesi zorunluluğunun yanı 
sıra maddi olayın sarih bir şekilde ortaya konulması, 
yargılama konusu fiilin belirtilmesi fiil kapsamında 
icra edilen hareket, netice ve nedensellik bağının 
açıkça ortaya konulması gerekmektedir. Çoğu za-
man yargılamanın süjesi olan sanığın hukuk eğitimi 
almamış bir kimse olduğu da gözetilerek, yapılan 
anlatımın makul, orta zekalı bir vatandaşın anlaya-
cağı şekilde olmasının gerektiği de Adil Yargılanma 
hakkı kapsamında isnadı öğrenme hakkının bir ge-
reğidir. Aksi yöndeki bir uygulamanın “davasız yar-
gılama olmaz” ilkesine aykırılık teşkil etmesinin yanı 
sıra Adil Yargılanma Hakkını da ihlal edeceği tartış-
masızdır.
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Usulî kazanılmış hak kavramı, mül-
ga 1086 sayılı Hukuk Usulü Muha-
kemeleri Kanunu’nda ve 6100 sayılı 

Hukuk Muhakemeleri Kanunu’nda düzen-
lenmemiş olup; bu kuram ilk olarak Yargı-
tay’ın İçtihadı Birleştirme kararı ile girmiş 
ve doktrinde de kabul görmüş, usul hukuku 
bakımından çok tartışmalı ve usulî sorunları çöz-
mekten uzak bir konudur. Medeni yargılama usu-
lüyle ilgili yürürlükteki mevzuatta usule ilişkin kaza-
nılmış hak ilkesini bu lafzıyla ya da içtihat yoluyla 

geliştirilen uygulama biçimleri itibarıyla bir 
usul kuralı olarak açıkça düzenleyen her-
hangi bir kanun hükmü bulunmamaktadır. 
Nitekim Yargıtay’ımız da anılan ilkeyi uy-
guladığı kararlarında bu hususu dile getir-
miş, usulî kazanılmış hak kavramına ilişkin 
bir yasal hükmün bulunmadığını, konunun 

yargı içtihadı ile geliştiğini belirtmiştir.
Usulî kazanılmış hak, kanunda düzenlenmedi-

ği ve sınırları belirli bir şekilde çizilmediği için yargı 
mercilerince hatalı olarak uygulanmakta ve hak ka-

USULÎ KAZANILMIŞ HAK KAVRAMININ 

MAHKEMEYE ERİŞİM HAKKI
ÇERÇEVESİNDE DEĞERLENDİRİLMESİ

Av. Abdulaziz KURTAY, Mardin Barosu, TBB Sicil No: 44162
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yıplarına sebep olmakta, hak ve özgürlüklere açık bir 
müdahaleye yol açmaktadır. Bu müdahaleler, Adil 
yargılama hakkı kapsamında mahkemeye erişim 
hakkının açık bir ihlalidir. Müdahalenin kanuna da-
yalı olması, iç hukukta müdahaleye ilişkin yeterince 
ulaşılabilir ve öngörülebilir kuralların bulunmasını 
gerektirir. Mamafih, hak ve özgürlüklere yapılacak 
müdahalelerin ve sınırlandırmaların ancak kanun-
la düzenlenmesi gerekmek olup demokratik hukuk 
devletinde hukuk güvenliği için müdahalenin kanu-
na dayalı olması öncelikle şeklî manada bir kanu-
nun varlığını zorunlu kılmaktadır. Anılan hakka yöne-
lik müdahale, Anayasa’nın 13. maddesinde belirtilen 
şartlara uygun olmadığı takdirde Anayasa’nın 36. 
maddesinin ihlalini teşkil edecektir.

Kanunda hakkın meydana gelmesi, bu hakkın 
hangi halde oluşacağı ve sınırı gösterilmiştir. Ancak 
usulî kazanılmış hakta böyle bir durum söz konusu 
değildir. Ne zaman meydana geleceği, sınırları çizil-
memiştir. Her somut olayda usulî kazanılmış hakkın 
meydana gelmesi mümkündür ve her olaya göre 
usulî kazanılmış hak değişkenlik gösterecektir. Yar-
gıtay tarafından neredeyse mutlak olarak, doktrinde 
de ağırlıklı olarak kabul edilen usuli müktesep hak 
kavramının kanuni bir kurum olmadığını, yargı ka-
rarları ile kabul edildiğini ortaya koymak gerekir.

Türkiye Büyük Millet Meclisi tarafından çıkarılan 
şeklî anlamda bir kanun hükmünün bulunmama-
sı hakka yapılan müdahaleyi anayasal temelden 
yoksun bırakır. Anayasa’nın 13. Maddesinde yer alan 
“Temel hak ve hürriyetler, ... yalnızca Anayasanın 
ilgili maddelerinde belirtilen sebeplere bağlı olarak 
ve ancak kanunla sınırlanabilir. Bu sınırlamalar, ... 
ölçülülük ilkesine aykırı olamaz.” açık hükmü kar-
şısında usulî kazanılmış hak olgusunun kanunilik il-
keleri çerçevesine oturtulmadan yargı içtihatlarına 
konu edilmesi hukuka aykırı bir durum oluştuğu ka-
nısındayız.

İçtihadı birleştirme kararlarıyla çizilen çerçeve-
ye göre bu ilke; ilk derece mahkemeleri bakımından 
mahkemenin bozma kararına uyması hâlinde artık 
bozma kararı doğrultusunda inceleme yapmak ve/

veya hüküm vermek zorunda olmasını, ayrıca boz-
ma kararı dışında kalan kısım hakkında yeniden in-
celeme yaparak karar verememesini, temyiz mercii 
yönünden ise bozma kararında belirtilen bozma ge-
rekçeleriyle kendisinin de bağlı olmasını ve bozma 
kararı dışında kalan kısım hakkında tekrar inceleme 
yapamamasını ifade etmektedir.

Usulî kazanılmış hakkın aradan geçen uzun bir 
süreye rağmen bir türlü hukuki bir çerçeveye otur-
tulamaması ve ancak içtihatlarla belirlenmeye ça-
lışılan sınırları, davada uygulanıp uygulanmayacağı 
noktasında yaşanan sorunlar hak, hukuk ve hakka-
niyete aykırı kararların çıkmasına, Adil yargılama 
kapsamında mahkemeye erişim hakkının ihlaline 
sebep olmaktadır.

Nitekim Anayasa Mahkemesi, bireysel başvu-
ru kapsamında yaptığı değerlendirmelerde kişinin 
mahkemeye başvurmasını engelleyen veya mah-
keme kararını anlamsız hâle getiren, başka bir anla-
tımla mahkeme kararını önemli ölçüde etkisizleştiren 
sınırlamaların mahkemeye erişim hakkını ihlal ede-
bileceğini kabul etmiştir ki; Buna örnek olarak Resmî 
Gazetenin 20/5/2024 tarihli ve 32551 sayılı yayımla-
nan Anayasa Mahkemesi Genel Kurulun 21/12/2023 
Karar Tarihli Ahmet Özgan ve Şule Özgan 2020/21347 
numaralı başvurusundaki karar verilebilir.

İlgili kararda ‘’başvurucuların uğradığı maddi za-
rarları Mahkemece uyuşmazlığın çözümü için baş-
vurulan bilirkişi incelemesi yoluyla olgusal olarak 
tespit edildiği hâlde bu zararın salt usule ilişkin se-
beplerle karşılanmaması, başvurucuların gerçekte 
maddi hukuka göre sahip oldukları haklarının bizzat 
yargı kararıyla ortadan kaldırılması sonucunu do-
ğurmuş ve başvurucuları, alacaklarını tam olarak 
talep etme imkânından yoksun bırakmıştır. Dola-
yısıyla usule ilişkin bu uygulamanın başvurucula-
rın söz konusu hakkı elde etmek amacıyla açtıkları 
davayı anlamsız hâle getirdiği ve bu suretle baş-
vuruculara şahsi olarak ağır ve orantısız bir külfet 
yüklediği değerlendirilmiştir. Bu itibarla mahkemeye 
erişim hakkına yapılan müdahalenin ölçüsüz olduğu 
sonucuna varılmıştır.’’
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Bilinmektedir ki; Mahkemeye erişim hakkının sı-
nırlanması için seçilen araç ve/veya araçların ön-
görülen amaca ulaşılabilmesi bakımından elverişli 
olması gerekir. Ayrıca seçilen araç bu hakkı en az 
zedeleyici nitelikte olmalıdır. Herkes, yargı mercileri 
önünde davacı veya davalı olarak iddia ve savun-
ma ile adil yargılanma hakkına sahiptir. Dolayısıyla 
aykırı bir uygulama karşısında Anayasa Mahkemesi 
bu emredici anayasal hükme paralel olarak birçok 
kararlarında Anayasa’nın 36. maddesinde güvence 
altına alınan adil yargılanma hakkı kapsamındaki 
mahkemeye erişim hakkının ihlal edildiğine hükme-
dilmiştir.

Çünkü; Hukuki istikrarın sağlanması, kamu dü-
zenin sağlanması gözetilerek için getirildiği düşü-
nülen ve bu mantıkla tatbik edilmeye çalışılan usulî 
müktesep hak kurumu, hatalı olarak uygulanmakta 
bu haliyle hukuki istikrar tamamen bozulmakta ve 
adil yargılama kapsamındaki hak ihlallerine sebep 
olmaktadır. Buna sebep olarak da usulî kazanılmış 
hakkın meydana gelip gelmediği hususunun değer-
lendirilmesinde kesinlikle kanuni bir düzenleme ol-
madığından hataya düşülme ihtimali yüksek olması 
dolayısıyladır.

Anayasa Mahkemesi, Başvurucuların; ölenin des-
teğinden yoksun kaldıkları miktarın tazmini için aç-
tıkları davada ek dava yoluyla talep ettikleri fazlaya 
ilişkin tazminatın, ilk bilirkişi raporuna itiraz etme-
meleri sebebiyle miktar yönünden karşı taraf lehine 
usule ilişkin kazanılmış hak oluştuğu gerekçesiyle, 
uyuşmazlığın esasına yönelik bir inceleme yapılma-
dan reddedilmesidir. Bu sebeple belirtilen ihlal id-
diasının adil yargılanma hakkının güvencelerinden 
biri olan mahkemeye erişim hakkı kapsamında in-
celenmesi gerektiği değerlendirilmiştir.

Usulî müktesep hak gibi Türk hukuk sisteminde 
kamu düzeni de muğlak bir konudur. Hangi işlem-
lerin kamu düzenine ilişkin olduğuna dair kanunda 
bir açıklık mevcut değildir. Bu nedenle kamu düzeni 
açısından usul işlemleri bakımından bir ölçüt koy-
mak bir sınırlandırma yapabilmek mümkün değildir. 
Kamu düzeni yoruma açık ve çeşitli durumlarda de-

ğişiklik arz etmektedir. Bu hakkın mutlak olarak uy-
gulanması bazı sakıncalara yol açacaktır.

Bu nedenle yine kamu düzeni gözetilerek usulî 
kazanılmış hakka birtakım istisnalar getirilmiştir. 
Türk hukuk sisteminde, usulî kazanılmış hakka kamu 
düzeni gözetilerek ve doktrin ve yargı içtihatları ile 
kabul edilmiş her geçen gün istisnalar getirilmekte-
dir. Örneğin; görev, kamu düzeni, yeni bir kanunun 
çıkması, maddi bir hatanın bulunması, yeni bir iç-
tihadı birleştirme kararı bunlardan bazılarıdır. Ken-
di içerisinde belirli olmayan ve tamamen içtihatlar 
ile sınırları çizilen bu kurumu, yargılamada bir sınır 
olarak görmek hakkaniyete aykırı sonuçlar doğur-
maktadır.
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Yargıtay, usulî müktesep hakka her geçen gün 
birçok istisnalar da kabul etmiştir. En ilginç ve ken-
di içinde çelişkili durum ise kamu düzeninden kabul 
edilen usulî müktesep hakka, kamu düzenine ilişkin 
durumlar istisna kabul edilmesidir. Oysa hukuk kural-
larının genelliği; bu kuralların, aynı olaylara ve aynı 
durumdaki kişilere uygulanmasını ifade etmektedir. 
Anayasal bir güvence olan “Kanun Önünde Eşitlik İl-
kesi” de hukuk kurallarının genel olmasının en önemli 
dayanağıdır. Hukuk kurallarının bir diğer özelliği ise 
belirli olmasıdır. İçtihatlar ile Türk hukuk sistemine 
kazandırılan usulî kazanılmış hak ise genel bir hukuk 
kuralı olarak öngörülmüştür; ancak bu kural belirli 
değildir. Sınırları ve hangi durumlarda meydana ge-
lebileceği de belirli olmayan bu kurumun tam bir ya-
sal düzenleme altına alınması mümkün değildir.

Misal olarak Asgari Ücret Usulü kazanılmış hak 
kavramları birlikte değerlendirildiğinde; Kamu dü-
zeni ile ilişkilendirilen kavramların başında gelen 
asgari ücret, işçilerin yaptıkları işe uygun ve insanlık 
onuruna yaraşır bir yaşam seviyesini sağlamaları 
için gerekli olan en az ücreti ifade etmektedir. Adil bir 
ücret elde edilmesi, böylece çalışanların ekonomik 
ve sosyal durumlarının düzetilmesi amacına yönelik 
olarak yapılmakta olan asgari ücret değişikliklerinin 
kamu düzeni düşüncesi ile ilgili olduğunda tereddüt 
bulunmamaktadır. Dolayısıyla, Kamu düzeniyle ilgili 
bu gibi durumlarda, kazanılmış usulî haktan söz edi-
lemeyecektir.

Oysa Yargıtay Hukuk Genel Kurulunun 12.11.2019 
tarihli 2016/1528 Esas, 2019/1169 Karar sayılı kararın-
da aksi yönde Mahkemece uyulmasına karar verilen 
bozma sonrası yapılan yargılamada, yeni verilere 
göre davacının zararı hesaplatılarak, hesaplanan 
bu zarardan Kurumca bağlanan gelirin ilk peşin 
sermaye değerinin indirilmesi suretiyle maddi taz-
minatın belirlenmesi yoluna gidilmiş olup, yapılan 
bu uygulama ile davalı yararına oluşan usulî kaza-
nılmış hakkın ihlal edildiğini belirtmektedir.

Dava açmak kişilerin belirli bir konuda sahip ol-
duklarını iddia ettikleri bir hakka yönelik olarak hu-
kuksal bir sonuç, hüküm elde etmek için yargı or-

ganına başvurmalarını ifade etmektedir. Bu itibarla 
davayı çözecek yargı merciinden beklenen, delilleri 
değerlendirmek ve hukuk kurallarını yorumlamak 
suretiyle uyuşmazlıktaki maddi gerçeği ortaya çı-
karmak, böylece davanın her iki tarafına da hakkı 
olanı teslim etmektir. Nitekim 6100 sayılı Kanun’da 
hâkimin bilirkişi raporu da dâhil olmak üzere delille-
ri serbestçe değerlendirmesinin, gerekirse yeniden 
bilirkişi raporu alma yoluna gidebilmesinin öngörül-
mesi de özünde bu amaca hizmet etmektedir.

Hâkimin taraflardan birinin talebi ya da resen 
gördüğü lüzum üzerine aldığı bir bilirkişi raporunu, 
daha önceki bilirkişi raporuyla ilgili olarak karşı ta-
raf lehine usulî kazanılmış hak oluştuğu gerekçesiy-
le hükme esas alamayacağını kabul etmek hâkimin 
uyuşmazlığın çözümü için gerekli delilleri değerlen-
dirmesi hususundaki takdirinin ortadan kaldırılma-
sı ve onun aslında bu deliller sayesinde tespit ettiği 
maddi bir gerçeği ve buna bağlı olarak oluşması 
gereken hukuksal durumu hüküm altına almasının 
engellenmesi sonucunu doğurur.

Örneğin Bilirkişi raporuna süresi içinde itiraz edil-
memesine, karşı taraf lehine usulî kazanılmış hak 
teşkil edeceği sonucunun bağlanması, bu nitelikteki 
bir müdahalenin uyuşmazlığı çözmekle ve bu bağ-
lamda maddi gerçeği ortaya çıkarmakla yükümlü 
olan mahkemeye verilen yargısal bir görev ve yet-
ki dolayısıyla uyuşmazlıkların çözümü için öncelikle 
maddi vakıanın/gerçekliğin aydınlatılması devletin 
ilgili hakları gerçekleştirme ve koruma yükümlülü-
ğünün bir gereği, olduğu, aksine maddi hak talebi-
nin kısıtlanması anlamını taşır. Usul hukukunun adil 
yargılanma hakkı güvenceleri içinde maddi huku-
kun gerçekleşmesine, başka bir deyişle hakların ko-
runmasına hizmet etme amacına da aykırı olacaktır. 
Öte yandan devletin hakları koruma ve gerçekleş-
tirmeye ilişkin yükümlülükleriyle ve adil yargılanma 
hakkının gerekleriyle bağdaşmayan, maddi gerçek-
liğin usule feda edilmesi anlamına gelen böyle bir 
yoruma dayanılması hukuk devleti ilkesini de mah-
kemeye erişim hakkına yönelik müdahaleler orantılı 
olmalı gerçeği karşısında açıkça zedeleyecektir.
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Araç değer kaybı, bir motorlu ara-
cın kazadan önceki hasarsız piyasa 
sürüm değeri ile kaza sonrası ona-

rıldıktan sonraki değeri arasında oluşan 
farktır. Kazaya uğrayan araç, tamamen 
onarılmış olsa dahi hasar görmemiş araç 
değerinden düşük değerde olur. Bu durum-
da da araç değer kaybı söz konusu olur. Hasarlı trafik 
kazaları sonucunda aracın piyasa değerinde azal-
ma olur. Bu kavram, hasar alarak onarım gören bir 
aracın ikinci el piyasa değerindeki düşüşü ifade eder. 
Bu konuda Yargıtay 17. Hukuk Dairesi 2016/4690 E.-
2016/7983 K. Sayılı ve 20.09.206 tarihli ilamıyla: “Araç-
ta meydana gelen değer kaybının; Aracın serbest 
piyasa koşullarına göre kaza tarihi itibariyle hasarsız 

haldeki ikinci el rayiç değeri ile aracın yaşı, 
özellikleri, hasar miktarı ve hasarlı kısmın 
özellikleri dikkate alınarak, kazadan sonraki 
hasarlı halinin rayiç değeri tespit edilip bu 
iki miktar arasındaki azalmaya (farka) göre 
hesaplanması gerekir.” hem zararın tanım-
lamasını yapmış olup, hem de zararın neye 

göre hesaplanacağını hususunda uygulamaya şu 
şekilde yol göstermektedir. 

Zira, kazaya karışıp hasar gören aracın, en iyi şe-
kilde tamir edilmiş olsa bile TRAMER (Trafik Sigorta-
ları Bilgi Merkezi) kayıtlarında yer alacak kaza nede-
niyle, piyasa değişim değerinde bir düşüş olacaktır. 
Ancak, bir aracın kazaya karışması sonucu bir par-
çasının boya işlemi görmesi üzerine, aracın yeniden 

DEĞER KAYBI
Av. Mehmet ADA, Mardin Barosu, TBB Sicil No: 154865
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kaza geçirmesi halinde değer kaybı söz konusu ol-
mazken; hasarlı parçanın değişmesi değer kaybı-
na yol açmaktadır. Meydana gelen bir kaza sonrası 
aracın kaza öncesi hasarsız ikinci el piyasa değeri 
ile kaza meydana geldikten ve tamir edildikten son-
raki ikinci el piyasa değeri arasındaki farka araç de-
ğer kaybı denmektedir.

Kaza sonrasında hasar gören aracınızı en orijinal 
parçalar ile aslına uygun olarak tamirini gerçekleş-
tirseniz bile bu hasar geçmişi kayıtlara geçecektir 
ve aracınızın ikinci el piyasasında talep edilebilirliği 
eskiye nazaran azalacaktır.

Söz konusu haksız fiilinden kaynaklı değer kaybı 
zararının giderilmesi için kusursuz veya daha az ku-
suru olan taraf kendisinden daha çok kusurlu veya 
tam kusurlu olan tarafa (ya da sigortacısına)talep-
te bulunabilecektir.

Araç değer kaybını talep edebilmek için bir takım 
şartların yerine getirilmesi gerekmektedir. Bunlara 
araç değer kaybı şartları da denir.

Araç Değer Kaybı Şartları Şunlardır;
1.	 Kaza tarihi üzerinden en fazla 2 yıl geçmiş olmalı-

dır.
2.	Aracınızdaki hasar daha önceden hasara uğra-

mamış bir bölgede olmalıdır. Parçaların daha 
önce bir kaza nedeni ile onarılmamış olması ge-
rekmektedir.

3.	Kaza sonrası hasar aracınızda oluşan hasar, mini 
onarım ile giderilebilen basit işlemlerden olma-
malıdır.

4.	Aracınız ağır hasar kaydına sahip araçlardan ya-
hut tamamen pert kaydı girilmemiş olmalıdır. 

5.	Kısa süreli kiralık araçlar, taksi, dolmuş, test ara-
cı, koleksiyon ve antika sayılan araçlardaki hasar 
sebebiyle yapılan değer kaybı talepleri ve teker-
lekli/paletli ve zırhlı toplumsal müdahale araçları, 
belediye otobüsleri, yol süpürme araçları, itfaiye 
araçlarındaki hasar sebebiyle yapılan değer kay-
bı talepleri teminat kapsamı dışında kalmaktadır.

6.	Motorlu bisikletlerin kullanılmasından ileri gelen 
zararlar teminat dışında kalmaktadır. Bu gibi du-

rumlarda motorlu bisiklet sahibine yönelik açıla-
cak dava söz konusu olacaktır. 

7.	Kazada tamamen kusurlu ya da diğer sürücüye 
nazaran daha kusurlu olan taraftan değer kaybı 
zararı talep edilebilecektir.

Değer kaybı tazminatı kaza tarihinden itibaren 2 
yıl içerisinde talep edilmelidir. Alacağınızın zamana-
şımına uğramasına fırsat vermeden en kısa zaman-
da zararınızın giderilmesini talep ederek zamanaşımı 
süresinin kesilmesini sağlamalısınız. Aksi halde hak 
kaybına uğramanız kuvvetle muhtemel olacaktır.

Araçta hasar gören bölge daha önceden hasara 
uğramamış ya da yenileme işlemine tabi tutulma-
mış olmalıdır. Aksi halde değer kaybı alınamamak-
tadır.

Mini onarım ile giderilebilen basit kaporta, plastik 
tampon/parça onarımları, cam, radyo/teyp, lastik, 
hava yastığı, jant, mekanik, elektrik, elektronik ve dö-
şeme aksamı hasarları değer kaybı teminatı kapsa-
mı dışında kalmaktadır.

Ağır hasar kaydına sahip olan çekme ve/ya hurda 
belgeli araçlarda meydana gelen hasarlarda değer 
kaybı alınmamaktadır.

Aracınız kazaya karışmışsa hak kaybına uğrama-
mak adına bir an önce sigorta şirketine başvuruda 
bulunmanız gerekmektedir. Zira sigorta şirketleri 
aracın kaza sebebi ile uğradığı değer kaybı ile il-
gili tazminatları araç sahipleri tarafından talep 
olmadığı müddetçe ödemekten kaçınmaktadır. 
Bu sebeple değer kaybı alanında uzman bir avukat 
desteği ile konumu itibariyle güçlü olan sigorta şir-
ketlerine karşı işlemlerinizi takip ettirerek hak kaybı-
na uğramanızın önüne geçebilirsiniz.

Araç değer kaybı taleplerinde, öncelikle, kazanın 
çift taraflı olması gerekir. Çift taraflı bir trafik kaza-
sında, kaza nedeniyle araçta meydana gelen değer 
kaybı, gerçek zarar içinde değerlendirilir ve bu za-
rardan Karayolları Trafik Kanunu gereğince;

- Zarar veren sürücü,
- Aracın işleteni,
- Varsa bağlı olduğu teşebbüsün sahibi,
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Müştereken ve mütesselsilen sorumlu olurlar. Bu-
nun yanı sıra;

- Zorunlu mali mesuliyet sigortacısı,
- Aşan kısım yönünden eğer var ise ihtiyari mali 

mesuliyet sigortacısı da sorumlu olur.

Karayolları Trafik Kanunu’nun 85. Maddesine göre; 
“Bir motorlu aracın işletilmesi bir kimsenin ölümüne 
veya yaralanmasına yahut bir şeyin zarara uğra-
masına sebep olursa, motorlu aracın bir teşebbü-
sün unvanı veya işletme adı altında veya bu te-
şebbüs tarafından kesilen biletle işletilmesi halinde, 
motorlu aracın işleteni ve bağlı olduğu teşebbüsün 
sahibi, doğan zarardan müştereken ve mütessel-
silen sorumlu olurlar.” Kanun maddesinden de an-
laşılacağı üzere, burada kabul edilen sorumluluk, 
tehlike esasına dayalı kusursuz halidir. Bu kapsam-
da, sorumluluk kusura dayanmadığından, işletenle 
araç işleticisinin bağlı olduğu teşebbüs sahibi veya 
eylemlerinden sorumlu oldukları kimseler, hiçbir ku-
surları bulunmasa dahi ortaya çıkan zararlardan 
sorumlu olacaklardır.

Araç değer kaybına ilişkin talepler, meydana ge-
len kazada haksız (kusurlu) olan tarafa ve dolayı-
sıyla da trafik sigorta poliçesini düzenleyen sigorta 
şirketine karşı öne sürülecektir. Bu taleplerin ise, ilgili 
sigorta şirketine yazılı bir şekilde sunulması gerek-
mektedir. Üçüncü başvuracağı kişi ise aracın sahibi 
bir yerde çalışıyor ise o şirketin sahibi araç işleten 
sorumluluğu ile değer kaybını talep edebilir. Araç 
değer kaybı talep edilirken bazı belgelere gerekli-
dir. Bu belgeler; kaza tespit tutanağı, kusur oranları-
nı gösteren tutanak, hasarı gösteren ve her açıdan 
çekilmiş fotoğrafları, onarımla ilgili parça ve işçilik 
faturaları, araç Ruhsatları, sürücü ehliyeti ve kimlik 
belgesi, araçların ZMMS poliçeleri, kasko poliçeleri 
ve sair belgelerdir. Bu belgeler ile öncelikle sigor-
ta şirketlerine başvurulması gerekmektedir. Sigorta 
şirketine yapılan başvuru akabinde 15 günlük kanu-
ni bir bekleme süresi bulunmaktadır. Sigorta kuru-
luşunun başvuruya cevaben gönderdiği nihai yazı, 
talebi karşılamadıysa veya sigorta kuruluşundan 15 

iş günü (trafik sigortasında 15 gün) içinde yazılı bir 
cevap verilmediyse, kuruluştan alınan cevabi yazı 
ve iddianın ispatına yarayacak diğer belgelerle bir-
likte Komisyon’a yahut genel mahkemelerde değer 
kaybı için maddi tazminat davası açmak suretiyle 
iş bu zararlarının giderilmesine yönelik başvurularını 
yapabilmektedirler.

Esas itibariyle, araç değer kaybı davaları TBK m. 
49 vd. düzenlenen haksız fiil sorumluluğuna da-
yanmaktadır. Bu kapsamda, öncelikle ilgili sigorta 
şirketine başvurmak şartıyla genel mahkemelerde 
dava açmak mümkündür. Ancak, araç değer kaybı-
na ilişkin tazminat taleplerinde davacının tacir veya 
tüketici olması; davanın kazaya karışan diğer ara-
cın zorunlu mali mesuliyet sigortacısına veya kasko 
sigortacısına açılması durumlarında hukuki ilişkiden 
kaynaklı olarak görev hususunda pek çok farklı ihti-
mal ortaya çıkmaktadır.

Haksız fiilden kaynaklanan tazminat davalarında 
görevli mahkeme, genel hukuk mahkemesi olan as-
liye hukuk mahkemesidir. Ancak ilgili davanın sigor-
ta şirketine karşı açılacak ise bu durumda görevli 
mahkeme 6102 sayılı Türk Ticaret Kanunu m.4 uya-
rınca Asliye Ticaret Mahkemeleri olmaktadır. Aynı 
şekilde hem davacının hem de davalının tacir oldu-
ğu durumlarda değer kaybına ilişkin olarak açılacak 
davalarda görevli mahkeme TTK m.4 uyarınca Asli-
ye Ticaret Mahkemeleri olmaktadır. Bu gibi durum-
larda arabuluculuk başvuru şartının mevcudiyeti ve 
dava şartı olması hususunun göz ardı edilmemesi 
gerekmektedir. 

Değer kaybına ilişkin açılacak davalarda Genel 
yetkili mahkeme ise davalının ikamet ettiği yer mah-
keme olmakla birlikte, değer kaybı davaları haksız 
fiil sorumluluğuna dayandığından HMK m.16 gereği; 
haksız fiilin işlendiği veya zararın meydana geldiği 
yahut gelme ihtimalinin bulunduğu yer ya da zarar 
görenin yerleşim yer mahkemeleri de yetkilidir. An-
cak buradaki yetkiler kesin yetki hali olmayıp seçim-
lik yetkilerdir. Dolayısıyla değer tespitine ilişkin dava 
açacak kişi bu mahkemelerden birini seçerek dava-
sını orada açabileceklerdir.
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Misyonumuz ve Vizyonumuz
Basın Yayın Komisyonu olarak, Mardin Barosu’nun 
etkin bir iletişim ağı oluşturmasını, baro faaliyetleri-

nin daha geniş kitlelere ulaştırılmasını ve meslek-
taşlarımız arasında birlik, dayanışma ve bilgi 

paylaşımının güçlendirilmesini amaçlıyoruz. 
Hukuk camiasının güncel meselelerini ele 
almak, toplumsal sorunlara ışık tutmak ve 
meslektaşlarımızın kültürel, sosyal ve mes-

leki gelişimlerini desteklemek temel ilkeleri-
miz arasında yer almaktadır.

Ayrıca, hukukun yalnızca mahkeme salonla-
rıyla sınırlı olmadığını, toplumsal bir değer olarak ya-
şantımızın her alanına dokunduğunu göstermek ve 
bu bilinçle hareket etmek istiyoruz.

BARO BÜLTENİ

Mardin Barosu Basın Yayın Komisyonu: 
Hedeflerimiz, Misyonumuz ve Faaliyetlerimiz
Mardin Barosu, yalnızca hukukun üstünlü-
ğünü savunan bir yapı olmanın ötesinde, 
meslektaşlarının bilgi paylaşımını destekle-
yen, hukuki ve toplumsal konularda farkın-
dalık oluşturan bir platform olmayı amaç-
lamaktadır. Bu hedef doğrultusunda kurulan 
Basın Yayın Komisyonu, hem meslektaşlarımızın 
hem de toplumun bilgiye erişimini kolaylaştırmak ve 
baromuzun görünürlüğünü artırmak için çalışmaları-
na başlamış bulunmaktadır.

BASIN YAYIN KOMİSYONU
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Faaliyet Alanlarımız ve Projelerimiz
Komisyonumuz, bu hedeflere ulaşmak için çok yönlü 
bir strateji benimsemiştir. Planladığımız başlıca faali-
yetlerimiz şunlardır:

1. Baro Dergisi Yayını:
Mardin Barosu’nun tarihindeki ilklerden biri olacak 
dergimiz, baromuzun kurumsal kimliğini güçlendir-
meyi ve hukuk camiasına katkı sunmayı hedeflemek-
tedir.
Dergimizin içeriğinde;

•	 Meslektaşlarımızın yazıları,
•	 Hukuk dünyasındaki güncel gelişmeler ve değer-

lendirmeler,
•	 Mardin ve çevresindeki kültürel, tarihsel ve sosyal 

konular,
•	 Baromuzun etkinlikleri ve başarı hikayeleri,
•	 Röportajlar ve analizler yer alacaktır.
•	 Dergimiz, hem basılı hem de dijital formatta ya-

yınlanacak ve geniş bir okuyucu kitlesine ulaşa-
caktır.

2. YouTube Kanalı Üzerinden Hukuki ve Sosyal 
Programlar:
Görsel ve dijital medya araçlarını kullanarak, Mardin 
Barosu’nun daha geniş bir platformda temsil edilme-
sini amaçlıyoruz.

•	 Hukuki meselelerin tartışıldığı programlar,
•	 Genç avukatların mesleki tecrübelerini paylaştığı 

söyleşiler,
•	 Sosyal, kültürel ve sanatsal etkinliklerin duyuruları,
•	 Kamuoyuna yönelik bilgilendirici içerikler bu kanal 

aracılığıyla izleyicilerimize sunulacaktır.
•	 Bu platform, aynı zamanda meslektaşlarımızın 

kendi projelerini hayata geçirebileceği bir alan 
olarak da hizmet verecektir.

3. Web Sitesinin Yenilenmesi ve Geliştirilmesi:
Baromuzun resmi web sitesi, daha işlevsel bir yapıya 
kavuşacaktır.

•	 Hukuki makaleler ve kaynakların kolayca erişilebi-
lir olması,

•	 Baro duyurularının hızlı bir şekilde iletilmesi,
•	 Eğitim ve seminer kayıtlarının çevrimiçi yapılabil-

mesi,
•	 Meslektaşlarımıza yönelik rehber bilgilerin payla-

şılması gibi işlevler geliştirilecektir.
•	 Web sitemiz, meslektaşlarımızın yanı sıra, hukukla 

ilgili bilgi almak isteyen tüm bireyler için de bir re-
ferans noktası olacaktır.

4. Kültürel ve Sanatsal Etkinliklere Destek:
Hukukun yalnızca bir meslek değil, aynı zamanda bir 
kültür olduğunu unutmadan, meslektaşlarımızı kültü-
rel ve sanatsal etkinliklere teşvik etmeyi amaçlıyoruz. 
Baromuz bünyesinde tiyatro, fotoğrafçılık gibi farklı 
alanlarda faaliyetler gerçekleştirmek ve bu çalışma-
ların tanıtımını yapmak da komisyonumuzun hedefleri 
arasındadır.

Hedeflerimiz ve Çağrımız
Basın Yayın Komisyonu, Mardin Barosu’nun sesini daha 
güçlü ve etkili bir şekilde duyurmak için yola çıkmıştır. 
Ancak bu süreçte tüm meslektaşlarımızın destek ve 
katkılarına ihtiyaç duyduğumuzu belirtmek isteriz.

-	Dergimize yazılarıyla katkı sunmak isteyen mes-
lektaşlarımızı,

-	YouTube programlarımıza katkı sunmak veya içe-
rik üretmek isteyenleri,

-	Web sitemizin geliştirilmesi için önerileri olanları, 
birlikte çalışmaya davet ediyoruz.

Komisyonumuzun temel prensibi, katılımcılık ve 
dayanışma üzerine kuruludur. Gelin, birlikte üretelim, 
birlikte büyüyelim ve Mardin Barosu’nu daha ileriye 
taşıyalım.

Mardin Barosu Basın Yayın Komisyon Üyesi
Av. Muhammed Enes ALKAN
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Bireylerin hak arama özgürlüklerinin önündeki en-
gelleri aşmak ve bu haklarını kullanırken karşılaş-

mış oldukları zorlukların hukuki hizmet alınarak aşıl-
ması komisyonun asıl görevlerindendir. Komisyonun 
öncelikli hedefi hukuki hizmetin alınması konusunda 
dezavantajlı gruplara, ekonomik durumu, avukatlık 
ücreti ve yargılama giderlerini karşılamaya yeterli ol-
mayan bireylere avukatlık hizmetinin ücretsiz bir şekil-
de sunulmasını sağlamaktır. 

Kadınlar, çocuklar, yaşlılar, engelliler ve yoksullar 
gibi adalete erişimde güçlük yaşayabilecek dezavan-
tajlı grupların hukuki hizmet alması konusunda çalış-
malar yapmak, adli yardım sisteminin yaygın ve etkin 
bir şekilde kullanılması için bu sistemin tanıtımına iliş-
kin çalışmalar yapmak, adli yardım sisteminde daha 
çok bireyin ücretsiz hukuki hizmet imkânlarından fay-
dalanabilmesi için maddi yeterliliği oluşturulacak fon-
lar ve bağışlar ile geliştirmek, hukuki hizmet verecek 
olan avukatların uzman eğitimler almasını sağlamak, 
adli yardım sisteminin geliştirilmesi için ilgili olan ku-

rumlar ile diyalog halinde olup birlikte çalışmalar yü-
rütmek komisyonun diğer başlıca görevleri arasında 
yer almaktadır.

Adli Yardım Komisyonu’nun bir diğer görevi, bütçe-
si maliye bakanlığı tarafından karşılanan adli yardım 
bürosunun ilgili TBB yönetmeliğinde yapılan değişik-
likleri takip etmektir. Bu kapsamda 9. yargı paketinde 
yapılan değişiklikler ile, tüm baroların geçmişe dönük 
birikmiş tüm adli yardım ödemelerinin tek sefere mah-
sus olmak üzere 15 gün içerisinde TBB‘ye aktarılacağına 
dair madde, TBB’nin giriş neticesinde yasalaşmış olup 
ilgili birikmiş adli yardım ödemelerinin TBB ve barolara 
aktarılması süreci başlamıştır. Bunun için baromuzca 
da biriken adli yardım ödemelerimizin tamamı TBB’ye 
aktarılmış olup, TBB tarafından iş bu meblağların Baro-
muza aktarılmasına müteakip daha önce görevlendiri-
len meslektaşlarımıza ödemeler yapılacaktır.

Adli Yardım Komisyon Koordinatörü
Av. Mesut ÖKMEN

ADLİ YARDIM KOMİSYONU
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DİLSEL VE KÜLTÜREL HAKLAR 
KOMİSYONU

İnsan hakları ve demokratik değerler çerçevesin-
de çalışmalarını sürdüren komisyon, dilsel ve kültü-
rel çeşitliliğin korunması ve geliştirilmesi için çaba 
göstermekte, toplumsal barış ve bir arada yaşama 
kültürünün güçlenmesine katkıda bulunmaktadır. 
Komisyon, yerel dillerin ve kültürlerin yaşatılması 
için verdiği mücadelenin yanı sıra, düzenlediği kül-
türel etkinliklerle de Mardin’in çok dilli ve çok kültürlü 
yapısının güçlendirilmesine hizmet etmektedir.

Komîsyona Mafên Zimanî û Çandî ya Baroya 
Mêrdînê, bi taybetmendiya xwe ya pêşîn û tekane 
li Tirkiyeyê di 15’ê Gulanê ya 2021’ê de wek komîs-
yoneke pêşeng hatiye avakirin. Komîsyon, ji bo pa-
rastina mîrateya kevnar a Mêrdînê ku bajarekî pir-
rziman û pirrçandî ye, ji bo parastina mafên ziman 
û çandî û ji bo pêkanîna hişmendiyeke civakî di vî 
warî de xebatên xwe didomîne. Qadên sereke yên 
xebata komîsyonê ev in:

Mardin Barosu Dilsel ve Kültürel Haklar Komis-
yonu, Türkiye’de alanında ilk ve tek olma özel-

liğini taşıyarak 15 Mayıs 2021’de kurulmuş öncü bir 
komisyondur. Komisyon, çok dilli ve çok kültürlü bir 
kent olan Mardin’in kadim mirasını korumak, dil ve 
kültür haklarını savunmak ve bu alanda toplumsal 
farkındalık yaratmak amacıyla çalışmalarını sür-
dürmektedir. Komisyonun temel çalışma alanları 
şunları kapsamaktadır:

Anadilde eğitim hakkının desteklenmesi ve seç-
meli dil derslerinin takibi, dil haklarının korunması 
için çalışmalar yürütülmesi, yerel dillerin yaşatılma-
sı için dil kurslarının düzenlenmesi, kültürel etkinlik-
ler, paneller ve akademik sempozyumlar organize 
edilmesi, bölgesel ve ulusal düzeyde sivil toplum 
kuruluşlarıyla işbirliği yapılması.

Komisyon, kuruluşundan bu yana önemli ça-
lışmalara imza atmıştır. Mardin’in çok dilli yapısını 
yansıtan Kürtçe, Arapça ve Süryanice dillerinde çe-
şitli çalışmalar yürütmüş, dil kursları düzenlemiş ve 
yayınevleriyle işbirliği içinde kültürel etkinlikler ger-
çekleştirmiştir. Batman, Diyarbakır, Şanlıurfa, Şırnak 
ve Van Baroları ile birlikte oluşturulan Bölge Baroları 
Dil Komisyonları Ağı’nın kurucu üyesi olarak bölgesel 
düzeyde de etkin çalışmalar yürütmektedir.

Komisyon, düzenlediği Mardin Barosu Anadili 
Haftası Etkinlikleri, sempozyumlar ve panellerle aka-
demik çalışmalara da öncülük etmektedir. “Mardin 
Dilleri, Dil Hakları ve Dil Politikaları” gibi kapsam-
lı sempozyumlar düzenleyerek, konunun farklı bo-
yutlarının tartışılmasına zemin hazırlamıştır. Bunun 
yanında çok dilli dinletiler, yazar söyleşileri ve imza 
günleri düzenleyerek kültürel hayatın zenginleşme-
sine katkı sunmaktadır. Komisyonun 17-18-19 Mayıs 
2024’de baromuz hizmet binasında 25 yayınevi ve 
100’e yakın yazar ve şairin katılımıyla düzenlediği 
Yekem Mihrîcana Pirtûkan a Mêrdînê / 1. Mardin Ki-
tap Festivali büyük ses getirmiştir. 
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Piştgiriya mafê perwerdehiya bi zimanê dayikê 
û şopandina dersên zimanê hilbijartî, Pêkanîna 
xebatan ji bo parastina mafên ziman, Lidarxisti-
na kursên ziman ji bo zindîhiştina zimanên herêmî 
,Organîzekirina çalakiyên çandî, panel û sempoz-
yumên akademîk, Hevkariya bi rêxistinên civaka 
sivîl re di asta herêmî û neteweyî de

Komîsyonê ji roja avakirina xwe ve xebatên 
girîng pêk anîne. Li ser zimanên Kurdî, Erebî û Sur-
yanî ku rengê pirzimaniya Mêrdînê didin xuyakirin, 
gelek xebat meşandine, kursên ziman li dar xistine 
û bi weşanxaneyan re bi tevkarî çalakiyên çandî 
pêk anîne. Wek endamê damezrîner Tora Komîs-
yonên Ziman ên Baroyên Herêmê ya ku bi Baroyên 
Batman, Amed, Riha, Şirnex û Wanê re hatiye ava-
kirin, di asta herêmî de jî xebatên bibandor di-
meşîne.

Komîsyon bi Çalakiyên Hefteya Zimanê Dayikê 
ya Baroya Mêrdînê, sempozyum û panelan pê-
şengiya xebatên akademîk jî kiriye. Bi sazkirina 
sempozyumên berfireh ên wek “Zimanên Mêrdînê, 
Mafên Zimanî û Polîtîkayên Zimanî” zemîn ji nîqaş-
kirina aliyên cuda yên mijarê re amade kiriye. Li gel 
vê yekê bi konser û şahiyên pirrziman, hevpeyvîn û 
roja îmzeyê ya nivîskaran beşdarî dewlemendki-
rina jiyana çandî dibe. Yekem Mihrîcana Pirtûkan 
a Mêrdînê ku di 17-18-19’ê Gulanê ya 2024’an de 
li avahiya xizmetê ya baroya me bi beşdariya 25 
weşanxane û nêzî 100 nivîskar û helbestvan hat li-
darxistin, pirr deng veda.

Komîsyon ku di çarçoveya mafên mirovan û 
nirxên demokratîk de xebatên xwe didomîne, ji bo 
parastina pirdengiya ziman û çandî û pêşxistina 
wê têdikoşe û beşdarî xurtkirina aştiya civakî û 
çanda jiyana hevpar dibe. Komîsyon, bi têkoşîna 
xwe ya ji bo zindîhiştina zimanên herêmî û çan-
dan û bi çalakiyên çandî yên ku li dar dixe, xizmeta 
xurtkirina avahiya pirrziman û pirrçandî ya Mêrdînê 
dike.

Dilsel ve Kültürel Haklar Komisyon Koordinatörü
Av. Sercan TAŞ

Arabuluculuk ve alternatif uyuşmazlıklar komisyo-
nu; Arabuluculuk, uzlaştırma ve diğer alternatif 

uyuşmazlıkların daha etkin ve daha verimli kullanıla-
bilmesi için ilgili kurum ve kuruluşlarla sürekli diyalog 
halinde olmak komisyonun asıl görevlerindendir. Ara-
buluculu ve de uzlaştırmacı olan avukat meslektaşların 
bu alanlarda gerekli olan ihtisas eğitimlerini almaları 
için ve eğitimlerin baro hizmet binamızda alınabilme-
si için ilgili kurum ve kuruluşlarla iletişime geçmek bu 
komisyonun görevlerindendir. Bireylerin arabuluculuk 
ve uzlaştırma müesseseleri hakkında bilgi sahibi ol-
masını sağlamak ve bu müesseselerin hukuka uygun 
bir şekilde işlerliğini sağlamak için gerekli çalışmaları 
yapmak komisyonun görevlerindendir. Arabuluculuk, 
uzlaştırma ve diğer alternatif uyuşmazlıklarda görev 
alan avukat meslektaşların bu görevi icra ederken ya-
şamış oldukları zorluklar ve sıkıntıların giderilmesi hu-
susunda gerekli çalışmaları yürütmektedir.

Arabuluculuk ve alternatif uyuşmazlıklar komis-
yonunun bir diğer görevi; mevzuatta yapılan güncel 
değişiklikleri tüm arabulucu ve uzlaştırmacı avukat 
meslektaşlar ile paylaşmak, değerlendirmek ve uygu-
lamaya yönelik sorunların aşılmasında pratikler ge-
liştirmektir. Bu kapsamda 9. yargı paketinde yapılan 
değişiklikler ile; arabuluculuk anlaşma belgesine icra 
edilebilirlik şerhi alındıktan sonra Tapu Müdürlüğünde 
tescil talebinde bulunulabileceği düzenlenmiş olup, 
bu düzenlemenin uygulamasının ne şekilde olacağı ve 
uygulamaya yönelik sorun sıkıntılar komisyonumuzca 
takip edilecektir. Yine dokuzuncu yargı paketinde 20 yıl 
kıdeme sahip olan ve arabuluculuk eğitimini tamam-
layan hukuk mezunlarının da yazılı sınava girmeden 
arabuluculuk siciline kayıt olabileceği açıkça düzen-
lenmiştir.

Arabuluculuk ve Alternatif Uyuşmazlık
Çözümleri Komisyon Koordinatörü

Av. Mesut ÖKMEN

ARABULUCULUK VE ALTERNATİF 
UYUŞMAZLIKLAR KOMİSYONU
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Mardin Barosu Avukat Hakları Merkezi’nin 
Amacı; 

Avukatlık mesleğinin kamu hizmeti olduğu ve avu-
kat haklarının ihlalinin avukatın temsil ettiği kişile-
rin temel haklarının ve özgürlüklerinin ihlal edilme-
si anlamını taşıyacağı bilinciyle, avukatlığın, yargı 
içindeki etkinliğinin artırılması, hukukun üstünlüğü, 
adil yargılanma, hak arama özgürlüğünün geliş-
tirilmesi temelinde, ulusal ve uluslararası hukukta 
avukat haklarının tanınması, uygulanması, gelişti-
rilmesi ve korunması, meslektaşlar arasında daya-
nışmanın güçlendirilmesi, avukatın mesleki kimliği 
nedeni ile uğradığı her türlü saldırı ve ihlalin önlen-
mesidir.

Avukat Hakları Merkezinin hedefleri; 
Avukatlık mesleğinin itibarının, saygınlığının ve 
onurunun korunmasına avukat haklarının tanın-
masına, uygulanmasına ve geliştirilmesine yara-
yacak araştırmalar ve çalışmalar yapmak. Mes-
leğin itibarı, saygınlığı, onuru ve avukat hakları ile 
ilgili çalışmalarda tüm kişi, kurum ve kuruluşlarla 
ilişkiler kurmak, bu ilişkileri geliştirmek ve hakların 
gelişmesi ve işlerlik kazanması için işbirliği ve çalış-
malar yapmak. Avukatın, avukat kimliği nedeniyle 
uğradığı her türlü saldırı ve kötü muameleye kar-
şı çalışmalar yapmak. Avukatlık mesleğinin icrası 
sırasında icra daireleri, mahkemeler ve kalemleri, 
savcılıklar, tüm kamu kurum ve kuruluşların ve bağ-
lı bulunulan tüm çalışma alanlarında karşılaşılan 
engellerin ve hukuka aykırı uygulamaların ortadan 
kaldırılması amacıyla çalışmalar yapmak. Avuka-
tın, ifa ettiği görev esnasında karşılaştığı her türlü 
hukuka aykırı engelleme, taciz, baskı, haksız veya 
kötü bir müdahale ve benzeri iş ve işlemlere dair 
sorunları tespit etmek, anında müdahalede bulun-
mak, gözlemci bulundurmak, sorunun çözülmesi 
için çalışmalar yapmak, başvurularda bulunmak, 
müdahillik talebinde bulunmak, suç duyurusun-

da bulunmak, soruşturma ve kovuşturma aşama-
larındaki dosyaları takip etmek, her türlü itiraz ve 
kanun yoluna başvurmak, raporlar düzenlemek ve 
yayınlamak. Avukatlık onurunun korunmasına yö-
nelik işlemler yapmak. Meslek ilkelerinin her türlü 
resmi ve özel mercii nezdinde mesleğe ve avukat-
lığın şahsına yönelen her türlü itibarsızlaştırmaya 
karşı her türlü önlemi almaya, şikayette bulunma-
ya, resmi mercilere başvurmaya, kamuoyu oluştur-
maya, açıklama yapmaya, mesleki standartların 
geliştirilmesine ve bu standartlar çerçevesinde yü-
rütülmesine yönelik çalışmalar yapmak. Avukatlık 
mesleğinin gelişmesine, avukat haklarının korun-
masına, sosyo-ekonomik haklarının geliştirilmesi-
ne, mesleki tekelin korunmasına, bu tekele yöne-
lik yapılan saldırılara hukuksal ve eylemli koruma 
yolları belirlemek ve bu yönde çalışmalar yapmak. 
Avukatların sağlık ve sosyal güvenlik alanlarındaki 
sorunlarını saptamak ve çözüm yolları konusunda 
çalışmalar yapmak. Avukatlık Hukuku ve avukat 
hakları konularında süreli, süresiz yayınlar çıkar-
mak. Avukatlık hukukuna ilişkin ulusal ve uluslara-
rası alanda seminer, konferans, toplantı ve benzeri 
etkinlikler düzenlemek. Avukat hakları konusunda, 
hukuksal düzenlemeleri, uluslararası sözleşmeleri 
ve bildirgeleri takip etmek, bilgilendirmelerde bu-
lunmak, çalışmalar yapmak. Avukat hakları konu-
sunda mesleki bilgilendirmeyi ve toplumsal bilinç-
lendirmeyi sağlayacak çalışmalar yapmaktır.

Avukat Hakları Merkezi Komisyon Koordinatörü
Av. Mir Emrullah ASLAN

AVUKAT HAKLARI MERKEZİ KOMİSYONU
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Hukuk mesleği, tarih boyunca toplumun ada-
let, hak ve eşitlik arayışına rehberlik etmiş bir 
yapıdır. Ancak, meslek hayatına yeni başla-

yan genç avukatlar için bu onurlu yolculuk, aynı za-
manda çeşitli zorluklarla mücadele etmeyi gerektirir. 
Genç avukatlar olarak meslek hayatımıza adım attı-
ğımız ilk andan itibaren karşılaştığımız sorunlar, yal-
nızca bireysel değil, aynı zamanda sistemsel ve yapı-
sal zorlukları da gözler önüne sermektedir. Bu yazıda 
genç avukatların bugününü, karşılaştığı problemleri 
ve geleceğe dair umutlarımızı sizlerle paylaşmak is-
tiyorum.

Mesleğe Başlangıçta Karşılaşılan Sorunlar
Hukuk fakültelerinin sayısındaki artış ve kontenjan-
ların kontrolsüz büyümesi, meslek hayatımıza adım 
attığımız ilk günden itibaren yoğun bir rekabet or-

tamıyla karşı karşıya kalmamıza neden olmaktadır. 
Mezun sayısının artmasına karşın, mesleki fırsatların 
aynı oranda genişlememesi, genç avukatların iş bul-
ma sürecini zorlaştırmaktadır.

Bu sürecin en çarpıcı kısmı, staj döneminde kendini 
göstermektedir. Türkiye’de stajyer avukatların büyük 
çoğunluğu, mesleklerini öğrenirken maddi anlamda 
yetersiz destekle karşılaşmaktadır. Staj döneminin 
önemli bir kısmı, teorik bilgilerin pratiğe döküldüğü, 
aynı zamanda mesleki olgunlaşmanın başladığı kri-
tik bir süreçtir. Ancak bu süreçte gençlerin karşılaştığı 
ekonomik zorluklar, mesleki motivasyonlarını olum-
suz etkileyebilmektedir.

Ekonomik Sorunlar ve Geçim Mücadelesi
Meslek hayatına yeni başlayan bir avukatın, özellik-
le serbest çalışmayı tercih ettiğinde karşılaştığı en 

GENÇ AVUKATLARIN BUGÜNÜ, 
SORUNLARI VE GELECEĞE UMUTLA BAKIŞI
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büyük sorunlardan biri de ekonomik 
güvencesizliktir. Bağımsız bir ofis aç-
manın yüksek maliyetleri ve mesleğin 
ilk yıllarında müvekkil çevresi oluş-
turmanın zorlukları, genç avukatları 
alternatif çözümler aramaya itmek-
tedir. Bu noktada pek çok meslektaşı-
mız, geçim sıkıntısı nedeniyle mesleği 
bırakmayı dahi düşünmektedir.

Baroların, Mardin Barosunun fa-
aliyete geçirdiği genç avukatlar ofisi 
projesi gibi yeni başlayan genç avu-
katlara yönelik ücretsiz ya da düşük 
maliyetli ofis kiralama projeleri veya 
mesleğin ilk yıllarında maddi destek 
sağlayan fonlar oluşturması gibi çö-
zümler, bu sorunların hafifletilmesin-
de önemli bir adım olabilir. 

Psikolojik Zorluklar ve Mesleki 
Tükenmişlik Riski
Genç avukatların karşılaştığı bir 
diğer önemli sorun, meslek ha-
yatının getirdiği ağır psikolojik 
yük ve tükenmişlik hissidir. Du-
ruşma salonlarında uzun bekle-
yişler, yoğun dava dosyaları, mü-
vekkil beklentileri ve maddi kaygılar, 
genç meslektaşlarımız üzerinde ciddi 
bir stres oluşturmaktadır. Özellikle kadın 
avukatlar, toplumsal cinsiyet eşitsizliğinin meslek 
içindeki yansımalarıyla daha fazla mücadele etmek 
zorunda kalmaktadır.

Bu noktada, baroların ruh sağlığı hizmetlerine eri-
şim sağlaması ve genç avukatlara yönelik destek 
mekanizmalarını geliştirmesi gerekmektedir. Meslek-
taşlarımızın yalnız olmadığını hissetmesi hem birey-
sel hem de mesleki motivasyonu artıracaktır.

Gelecek İçin Umut ve Dayanışma
Tüm bu zorluklara rağmen, genç avukatların mes-
leğe olan inancı ve adalet duygusuna olan bağlılığı, 

bizlere umut vermektedir. Geleceğin 
avukatları olarak, sadece sorunla-
rımızın çözümünü bekleyen bireyler 
değil, çözüm üreten ve mesleğin ge-
lişimine katkı sunan bir nesil olmalıyız. 
Bu noktada dayanışmanın gücüne 
inanıyor, meslek örgütlerimizin genç 
avukatlar için daha fazla fırsat yarat-
masını talep ediyoruz.

Mardin Barosu gibi genç avukat-
ların sesini duyuran ve destekleyen 
kurumlarımız, bu sürecin önemli birer 
yapı taşıdır. Baromuzun, genç mes-
lektaşlarına sunduğu destek prog-
ramlarının genişletilmesi hem Mar-
din’de hem de ülke genelinde örnek 
bir model oluşturacaktır.

Genç avukatlar olarak karşılaş-
tığımız tüm sorunlara rağmen, bu 

mesleğin bir parçası olmaktan 
gurur duyuyoruz. Adaleti savun-
ma, hak arayışına katkıda bu-
lunma ve hukukun üstünlüğünü 
koruma misyonumuz, mesleği-
mizin taşıdığı anlamı daha da 

derinleştiriyor. 
Unutulmamalıdır ki, genç avu-

katlar bugünün enerjisi, yarının te-
minatıdır. Geleceğe dair umutlarımızı 

kaybetmeden, daha güçlü bir meslek ve 
daha adil bir dünya için hep birlikte çalışmaya de-

vam edeceğiz.
Bu vesileyle, Mardin Barosu’nun genç avukatla-

ra verdiği desteği bir kez daha vurgulamak isterim. 
Birlikte daha güçlü bir geleceğe adım atacağımıza 
olan inancımla, tüm meslektaşlarıma dayanışmanın 
önemini bir kez daha vurguluyor hepinizi saygıyla se-
lamlıyorum. 

BİRLİKTE BAŞARACAĞIZ…

Genç Avukatlar Meclisi Başkanı
Av. Ramazan YAZIT

Baroların, Mardin 
Barosunun faaliyete 

geçirdiği genç avukatlar ofisi 
projesi gibi yeni başlayan genç 
avukatlara yönelik ücretsiz ya 

da düşük maliyetli ofis kiralama 
projeleri veya mesleğin ilk yıllarında 

maddi destek sağlayan fonlar 
oluşturması gibi çözümler, bu 
sorunların hafifletilmesinde 

önemli bir adım olabilir. 
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1-Arabuluculuk Nedir?
Arabuluculuk, 6325 Sayılı Hukuk Uyuşmaz-
lıklarında Arabuluculuk Kanunu ile düzen-
lenmiş olup sistematik teknikler uygulaya-
rak görüşmek ve müzakerelerde bulunmak 
amacıyla tarafları bir araya getiren, onla-
rın birbirlerini anlamalarını ve bu suretle 
çözümlerini kendilerinin üretmesini sağlamak için 
aralarında iletişim sürecinin kurulmasını gerçekleş-
tiren, tarafların çözüm üretemediklerinin ortaya çık-
ması hâlinde çözüm önerisi de getirebilen, uzmanlık 
eğitimi almış olan tarafsız ve bağımsız bir üçüncü 
kişinin katılımıyla ve ihtiyarî olarak yürütülen uyuş-
mazlık çözüm yöntemidir. Arabuluculuk, tarafların 

üzerinde serbestçe tasarruf edebileceği 
konularda, uyuşmazlığı çözmek için mah-
kemeye başvurmadan önce veya mahke-
meye başvurduktan sonra uzman, tarafsız 
bir üçüncü kişinin (arabulucunun) aracılı-
ğıyla uyuşmazlığı kendi aralarında çözme-
leridir.

2-Arabuluculuk hangi alanlarda uygulanır?
Yabancılık unsuru taşıyanlar da dahil olmak üzere, 
ancak tarafların üzerinde serbestçe tasarruf ede-
bilecekleri iş veya işlemlerden doğan özel hukuk 
uyuşmazlıklarının çözümlenmesinde uygulanır. 

ARABULUCULUĞU 
SORU CEVAPLARLA ANLAMAK

Av. Arb. Hülya GÜNGÖR AKSÖZ, Mardin Barosu, TBB Sicil No: 88243
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3-Arabuluculuğa başvurmak bütün özel hukuk 
uyuşmazlıkları yönünden zorunlu mudur? İhtiyari 
olarak da her dava için arabuluculuk yoluna baş-
vuru yapılabilir mi?
Arabuluculuk yoluna başvurmak her uyuşmazlık için 
dava şartı kapsamında değildir. Dava şartı kapsa-
mında olan yani zorunlu olarak başvurulması ge-
reken dava çeşitleri kanunlarla düzenleme altına 
alınmış olup bunların hangileri olduğu bir sonraki 
soruda açıklanacaktır.

Arabuluculuk yoluna dava şartı kapsamına dâhil 
olanlar da dâhil olmak üzere tarafların üzerinde ser-
bestçe tasarruf edebilecekleri iş veya işlemlerden 
doğan bütün özel hukuk uyuşmazlıklarında ihtiyari 
olarak başvurulabilir.

4-Arabuluculuk yoluna hangi dava çeşitlerinde 
zorunlu olarak başvurulur?
Dava şartı yani zorunlu arabuluculuk ilk olarak 7036 
sayılı İş Mahkemeleri Kanunu 3. Maddesi ile “Kanu-
na, bireysel veya toplu iş sözleşmesine dayanan 
işçi veya işveren alacağı ve tazminatı ile işe iade 
talebiyle açılan davalarda, arabulucuya başvurul-
muş olması dava şartıdır.” Şeklindeki düzenleme ile 
iş hukukundan kaynaklanan alacaklar bakımından 
yürürlüğe girmiştir. 01.01.2018 tarihinden itibaren işçi 
ve işveren aralarındaki hukuki sorunu gidermek için 
öncelikle zorunlu olarak arabulucuya başvurmak 
zorundadır. 

İşçi ve işveren uyuşmazlıklarından sonra ise dava 
şartı kapsamındaki arabuluculuk alanları genişle-
tilmiş olup 6102 sayılı Türk Ticaret Kanunu’nun 5/a 
maddesindeki “Bu Kanunun 4’üncü maddesinde ve 
diğer kanunlarda belirtilen ticari davalardan, ko-
nusu bir miktar para olan alacak, tazminat, itira-
zın iptali, menfi tespit ve istirdat davalarında, dava 
açılmadan önce arabulucuya başvurulmuş olması 
dava şartıdır.” Düzenlemeyle birlikte TTK’nın 4. mad-
desinde belirtilen tüm ticari davalar ile diğer özel 
kanunlarda yer alan ticari davalardan, konusu bir 
miktar paranın ödenmesi olan alacak ve tazminat 
talepleri hakkında da dava açılmadan önce arabu-

lucuya başvurulmuş olması dava şartı kapsamına 
alınmıştır.01.01.2018 tarihinde işçi işveren uyuşmaz-
lıkları için başlayan zorunlu arabuluculuk başvuru-
ları 01.01.2019 tarihinden itibaren ticari davaları da 
kapsamına dahil ederek alanı genişletmiştir.

6502 sayılı Tüketicinin Korunması Hakkında Ka-
nunu’nun 73/A maddesiyle Tüketici Mahkemelerin-
de görülen uyuşmazlıklar açısından da arabulucuya 
başvuru zorunluluğu getirilmiştir. Tüketici Mahke-
melerinde görülen uyuşmazlıklarda aşağıda belir-
tilen hususlarda dava şartı olarak arabuluculuğa 
ilişkin hükümlerin uygulanamayacağı kanunla dü-
zenleme altına alınmıştır:
1.	 Tüketici hakem heyetinin görevi kapsamında 

olan uyuşmazlıklar
2.	 Tüketici hakem heyeti kararlarına yapılan itirazlar
3.	 73/A maddenin altıncı fıkrasında belirtilen dava-

lar
4.	 74’üncü maddede belirtilen davalar
5.	 Tüketici işlemi mahiyetinde olan ve taşınmazın 

aynından doğan uyuşmazlıklar

Son olarak da 6325 Sayılı Kanun’a 7445 Sayılı İcra 
ve İflas Kanunu ile Bazı Kanunlarda Değişiklik Ya-
pılmasına Dair Kanunun 37.maddesi ile 6325 Sayılı 
Kanununa 18/B maddesi ile birlikte aşağıdaki uyuş-
mazlıklarda da dava açılmadan önce arabulucuya 
başvurulmuş olması dava şartı kapsamına alınmış-
tır;
1.	 Kiralanan taşınmazların 2004 sayılı Kanuna göre 

ilamsız icra yoluyla tahliyesine ilişkin hükümler 
hariç olmak üzere, kira ilişkisinden kaynaklanan 
uyuşmazlıklar. 

2.	 Taşınır ve taşınmazların paylaştırılmasına ve or-
taklığın giderilmesine ilişkin uyuşmazlıklar. 

3.	 23/6/1965 tarihli ve 634 sayılı Kat Mülkiyeti Kanu-
nundan kaynaklanan uyuşmazlıklar. 

4.	 Komşu hakkından kaynaklanan uyuşmazlıklar.

5-Arabuluculukta süreler ne kadardır?
Arabulucu, yapılan başvuruyu görevlendirildiği ta-
rihten itibaren üç hafta içinde sonuçlandırır. Bu süre 
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zorunlu hâllerde arabulucu tarafından en fazla bir 
hafta uzatılabilir. Arabuluculuk sürecine dahil olan 
ticari davalarda ise bu süre 6 hafta olup zorunlu 
hallerde 2 haftaya kadar uzatılabilmektedir.

6-Arabuluculuğa başvuru ücretli midir? Anlaşma 
sağlanması ya da anlaşma sağlanmaması halin-
de arabuluculuk ücreti kim tarafından karşılan-
maktadır.
Arabuluculuğa başvuru ücretli olmayıp, arabulu-
culuk süreci sonunda anlaşma sağlanması halinde 
arabuluculuk ücreti aksine bir anlaşma olmaması 
halinde taraflarca eşit ödenmektedir. Ancak taraf-
larca anlaşma sağlanması halinde taraflardan biri 
de arabuluculuk ücretini ödeyebilmektedir. Anlaş-
ma sağlanmaması halinde ise arabuluculuk ücreti 
Adalet Bakanlığı tarafından karşılanmakta olup ya-
pılacak yargılama neticesinde yargılama giderle-
rinden sorumlu olan taraftan tahsil edilmektedir. 

7-Arabuluculuk başvurusu yapıldığında süreler 
işlemeye devam eder mi?
Arabuluculuk sürecinin başlamasından sona erme-
sine kadar geçirilen süre, zamanaşımı ve hak düşü-
rücü sürelerin hesaplanmasında dikkate alınmaz. 
Arabuluculuk yoluna başvuru ile hak düşürücü ve 
zamanaşımı süreleri durmakta olup arabuluculuk 
sürecinin sona ermesi ile birlikte süreler işlemeye 
devam etmektedir.

8-Aile hukukunda arabuluculuğa tabi uyuşmaz-
lıklar var mıdır?
Kamu düzeninden olmayan ve tarafların üzerinde 
serbestçe tasarruf edebileceği maddi konularda 
arabuluculuğa ihtiyari olarak başvurulabilir.

9-Kimler arabuluculuk yapabilmek için sicile ka-
yıt yaptırabilirler?
Hukuk fakültesi mezunu olup mesleğinde 5 yıllık kı-
deme sahip olan kişilerin arabuluculuk eğitimini ta-
mamlayıp arabuluculuk sınavında başarılı olmala-
rı sonucunda sicile kayıt yaptırabilmeleri mümkün 
iken 14.11/2024 tarihinde Resmi Gazete’de yayınla-
narak yürürlüğü giren 7531 Sayılı Bazı Kanunlarda 
Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Değişikliği ile 
birlikte 6325 Sayılı Kanunun 20.maddesine eklenen 
“6325 sayılı Kanunun 20. maddesinin ikinci fıkra-
sının (e) bendine “tamamlamak ve” ibaresinden 
sonra gelmek üzere “mesleğinde yirmi yıl kıdeme 
sahip olanlar hariç” ibaresi eklenmiştir.” Şeklindeki 
düzenlemeyle beraber hukuk fakültesi mezunu olup 
arabuluculuk eğitimini tamamlayan ve mesleğinde 
20 yıl kıdeme sahip olanlar, yazılı sınava girmeden 
arabuluculuk siciline kayıt yapabileceklerdir.

10-Zorunlu arabuluculuk süreci devam ederken 
ihtiyari arabuluculuk yapılabilir mi?
Taraflardan birinin dava şartı kapsamında olan bir 
uyuşmazlık hakkında arabuluculuk yoluna başvur-
ması aşamasında bu süreç henüz tamamlanmadan 
ihtiyari arabuluculuk yoluna başvurulması mümkün 
olmamalıdır. Ancak dava şartı kapsamında yapı-
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lan başvurudan anlaşma çıkmaması sonrasında 
taraflarca ihtiyari arabuluculuk yoluna başvurula-
rak uyuşmazlığın çözümü yoluna gidilebilmektedir. 
Ayrıca dava şartı kapsamında olan bir uyuşmazlık 
hakkında her zaman ihtiyari arabuluculuk yoluna 
da başvurularak uyuşmazlık çözülebilmektedir. An-
latmaya çalıştığımız şey dava şartı olarak yapılan 
başvuru sonuçlanmadan ihtiyari arabuluculuk ya-
pılamayacağına yöneliktir.

11-Arabuluculukta adli yardım talep edilebilir mi?
Arabuluculuk ücretini karşılamak için adli yardıma 
ihtiyaç duyan taraf, adliye arabuluculuk bürosunun 
bulunduğu yerdeki sulh hukuk mahkemesinin kara-
rıyla adli yardımdan yararlanabilir. Bu konuda 6100 
sayılı Kanunun 334 ilâ 340’ıncı maddeleri kıyasen 
uygulanmaktadır.

12-Arabuluculuğa katılmayan tarafın yükümlü-
lükleri nelerdir?
Taraflardan birinin geçerli bir mazeret göstermeksi-
zin ilk toplantıya katılmaması sebebiyle arabulucu-
luk faaliyetinin sona ermesi durumunda toplantıya 
katılmayan taraf, son tutanakta belirtilir ve bu taraf 
davada kısmen veya tamamen haklı çıksa bile kar-
şı tarafın ödemekle yükümlü olduğu yargılama gi-
derlerinin tamamından sorumlu iken 7531 Sayılı Bazı 
Kanunlarda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun’un 
25.maddesindeki düzenlemesi ile yargılama gider-
lerinin yarısından sorumlu tutulur. Ayrıca bu taraf 
lehine Avukatlık Asgari Ücret Tarifesine göre belirle-
nen vekâlet ücretinin yarısına hükmedilir. 

13-Menfi tespit davaları hakkında dava şartı kap-
samında arabuluculuk yoluna başvuru yapılmalı 
mıdır?
Menfi tespit davaları hakkında uzunca bir süre 
yaşanan kafa karışıklığı netliğe kavuşmuş olup 
01/09/2023 tarihinden sonra açılan davalar bakı-
mından menfi tespit davaları arabuluculuk kapsa-
mına alınmıştır.

***

İstanbul BAM 3. Hukuk Dairesi’nin 12.11.2024 tarih 
ve 2024/1677 E. 2024/3005 K.sayılı ilamı; ”…Dava; 
İİK 72 maddesine dayalı menfi tespit ve istirdat 
talebine ilişkindir. Dosya içeriğinden; davalıya ait 
...plakalı aracın arıza nedeniyle davacıya ait iş 
yerine getirildiği, davacı tarafça yapılan incele-
me sonucu motor kısmında arıza tespit edildiği, 
yapılan tamir işleminden sonra motorun yeniden 
arızalandığı, söz konusu arızanın ayıplı tamir işle-
minden kaynaklandığı iddiası üzerine Sulh Hukuk 
Mahkemesi’nce delil tespiti yapıldığı, tespit dosya-
sındaki bilirkişi raporuna dayanılarak icra takibine 
girişildiği ve takibin kesinleştiği anlaşılmaktadır. 
1-Arabuluculuk ile ilgili olarak; 6325 sayılı Hukuk 
Uyuşmazlıklarında Arabuluculuk Kanunu’nun 18/A 
maddesi “(1) ilgili kanunlarda arabulucuya baş-
vurulmuş olması dava şartı olarak kabul edilmiş 
ise arabuluculuk süresine aşağıdaki hükümler uy-
gulanır.” Dava tarihi itibariyle yürürlükte bulunan; 
TTK’nın 5/A maddesi “Bu kanunun 4. maddesinde 
ve diğer kanunlarda belirtilen ticari davalardan ko-
nusu bir miktar paranın ödenmesi olan alacak ve 
tazminat talepleri hakkında dava açılmadan önce 
arabulucuya başvurulmuş olması dava şartıdır.” 
hükümlerini içermektedir. 05/04/2023 tarih 32154 
sayılı Resmi Gazete’de yayınlanan Orman kanu-
nu ve bazı Kanunlarda değişiklik yapılmasına dair 
7442 sayılı Kanunun 31.maddesinde “6102 sayılı ka-
nunun 5/A maddesinin 1. fıkrasında yer alan “pa-
ranın ödenmesi, alacak ve tazminat talepleri hak-
kında” ibaresi “para olan alacak, tazminat, itirazın 
iptali, menfi tespit ve istirdat davalarında” şeklinde 
değiştirilmiş, aynı yasanın geçici 1.maddesinde “bu 
maddeyi ihdas eden kanunla 6102 sayılı kanunun 
5/A maddesinin 1. fıkrası ve 7036 sayılı kanunun 
3. Maddesinin 1. fıkrasına eklenen menfi tespit ve 
istirdat davaları hakkındaki hüküm 01/09/2023 ta-
rihinde ve sonrasında açılacak davalar hakkında 
uygulanır” denilmiştir.” şeklindedir.

Saygılarımla…
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1-Genel Haciz Yolu İlamsız Takip yolu ile 
açılmış takipte yetkiye itiraz ne şekilde 
yapılır? Yetki itirazı kabul edildiğinde ta-
kibe nasıl devam olunur?
Örmek 7 Ödeme Emri’nin tebliği ile süresi 
içerisinde (7 gün) herhangi bir icra dairesi-
ne giderek bizzat veya e imzası olan vatan-
daşlar ile vekili bulunan avukatları aracılığı ile UYAP 
sistemi üzerinden dilekçe ile yetkiye ve borca itiraz 
edilebilmektedir. Yetkiye yapılan itirazda mevcut icra 
dairesinin yetkisiz olduğundan bahisle yetkili olan 
icra dairesinin de açıkça belirtilmesi gerekmektedir. 
Yetkili icra dairesinin belirtilmediği durumlarda ge-
çerli bir yetki itirazı yapılmamış sayılmaktadır. 

Alacaklı/Vekili tarafından yetki itirazının 
kabulü halinde icra dairesince takip dos-
yası yetkili icra dairesine gönderilmektedir. 
Takibin devamının sağlanması için yetki-
li yer icra dairesince yeni bir ödeme emri 
düzenlenip gönderilmelidir.

2-İcra takip dosyasında borçluya gönderilen öde-
me/icra emrinden borçlunun haberdar olmadığını 
belirttiği ve takibin bu şekilde kesinleştiği durum-
larda neler yapılabilir?
Bu gibi durumlarda öncelikle takip dosyasında 
borçluya gönderilen tebliğ mazbatası özenle ince-
lenmelidir. Tebliğ işlemi 7201 Sayılı Tebligat Kanunu 

İCRA İFLAS HUKUKUNU 
SORU CEVAPLARLA ANLAMAK

Av. Ömer İPEK, Mardin Barosu, TBB Sicil No: 118387
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ve Tebligat Kanunu Yönetmeliği’nde belirtilen şekil-
de yapılmamış ise usulsüz tebliğ söz konusudur.

Tebliğ işlemi usulsüz ise borçlunun yapılan tebliğ 
işleminden haberdar olmadığı anlaşılmakla birlikte, 
usulsüz tebliğden haberdar olunan tarihte tebliğ iş-
leminin gerçekleştiği unutulmamalıdır.

İcra dairesinin, yapılan tebligat işleminin usulsüz 
olup olmadığını denetleme/değerlendirme yetki-
si konusunda Yargıtay daireleri arasında farklı uy-
gulamalar söz konusudur. Bu nedenle hak kaybının 
yaşanmaması adına usulsüz tebliğ işlemine mutta-
li olunduğu tarihten itibaren sürenin başladığı göz 
önüne alınarak itiraz için belirtilen süre içerisinde il-
gili icra dairesine itiraz yapılmalıdır.

Usulsüz tebliğ işlemine ilişkin Şikâyet/Dava süresi 
içerisinde yetkili İcra Hukuk Mahkemesine yapılma-
lıdır. Mahkemece bu tür şikâyetlerde tebliğ işlemine 
muttali olunan tarihin tespiti yapılmakta ve bu yön-
de karar verilmektedir. Dolayısıyla İcra Dairesine iti-
raz/başvuru yapılmaksızın İcra Hukuk Mahkemesin-
de muttali olunan tarihin tespitinin yapılması takibin 
durdurulmasını sağlayamayacaktır. 

3-Genel Haciz Yolu, İlamsız takip yolunda İtiraz 
üzerine durdurulmuş olan takibin devamı için İti-
razın kaldırılması veya İtirazın İptali dava yolla-
rından hangisine başvurmak daha doğru olur?
Bilindiği üzere İtirazın kaldırılması davası İcra Hu-
kuk Mahkemesi’nde, İtirazın İptali davası ile genel 
mahkemelerde görülmektedir. İtirazın kaldırılması 
davası dar yetkili yetkili İcra Hukuk Mahkemesinde 
görülmekte ve yapılan değerlendirme genel olarak 
yasada belirtilen nitelikteki belgelerin ve yapılan iti-
razın niteliğine göre yapılmaktadır. 

İcra İflas Kanunu Madde 68/1.fıkra; Talebine itiraz 
edilen alacaklının takibi, imzası ikrar veya noterlik-
çe tasdik edilen borç ikrarını içeren bir senede ya-
hut resmî dairelerin veya yetkili makamların yetki-
leri dahilinde ve usulüne göre verdikleri bir makbuz 
veya belgeye müstenitse, alacaklı itirazın kendisine 
tebliği tarihinden itibaren altı ay içinde itirazın kal-
dırılmasını isteyebilir.

İİK.’nun 68/1. maddesinde yer alan yetkili ma-
kamların düzenledikleri belgelerin ise takip dayana-
ğı yapılıp ilamsız takibe konulabilmesi için, kanunda 
bu belgelerin İİK.’nun 68. maddesinde sayılanlar-
dan olduğuna ilişkin özel hüküm bulunması gere-
kir (İİK.143/2-Borç Ödemeden Aciz Vesikası, 105/1- 
Muvakkat aciz vesikası, 251/1-Borç ödemeden Aciz 
Vesikası (iflas), 634 Sayılı Yasanın 37. maddesi gi-
bi-Kesinleşen işletme projeleri veya kat malikleri ku-
rulunun işletme giderleri ile ilgili kararları).

Yukarıda belirtilen nedenlerle elinde kanunda 
sayılan belgelerden biri olduğu halde açmış oldu-
ğu takibi durdurulmuş olan alacaklının kısa sürede 
sonuç alması için İcra Hukuk Mahkemesinde İtira-
zın Kaldırılması yoluna başvurması daha doğru ola-
caktır. Ancak İcra Hukuk Mahkemesi kararının kesin 
hüküm olmadığı da göz ardı edilmemelidir. Alacaklı 
borçlunun yapmış olduğu itirazın kendisine tebliğin-
den sonra altı ay içinde itirazın kaldırılması yoluna 
gitmemiş ise artık elbette itirazın iptali davası açma 
yoluna gitmelidir.

İcra İflas Kanunu Madde 67/1.fıkra; Takip talebine 
itiraz edilen alacaklı, itirazın tebliği tarihinden itiba-
ren bir sene içinde mahkemeye başvurarak, genel 
hükümler dairesinde alacağının varlığını ispat sure-
tiyle itirazın iptalini dava edebilir.
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‘GELENEK GÖRENEK 
FİLMİNİN ÇEKİMLERİ 

MARDİN MİDYAT’TA BAŞLADI’

Yapımcılığını ve yönetmenli-
ğini Hasan Doğan’ın üstlen-
diği Senaristliğini ise Seçil 

Çömlekçi’nin yaptığı ‘Gelenek Gö-
renek’ filmi birbirini çok seven Zarife 
ve Metin’in gelenek görenekler ne-
deniyle kavuşamamalarının düzene 
başkaldırı hikayesini trajikomik bir 
dille beyaz perdeye aktarıyor. 

‘Gelenek Görenek’ filminin başrollerini Bülent 
Emrah Parlak, Didem Balçın, Bahar Şahin ve Me-
kin Sezer paylaşıyor. Aynı zamanda filmin kadro-
sunda Selehattin Taşdöğren, Gürsu Gür, Aslı Sa-

mat, Han Ergin, Gizem Aydın, Hande 
Dilan Yalçın, Nilüfer Kılıçarslan, Berat 
Hekim ve Birhan Tut yer alıyor. 

‘Gelenek Görenek’ filminde başlık 
parası yüzünden evlenemeyen Za-
rife ve Metin kavuşmanın yollarını 
ararken Metin’in aklına bütün den-
geleri değiştirecek’ Dezmal Kaçır-
ma’ fikri gelir. Metin Zarife’nin yaz-

masını kaçırmak isterken işler sarpa saracak ve 
içine düştüğü durumdan kurtulmak için elinden 
gelen tek şey ise gelenek görenekleri değiştirmek 
olacaktır. 
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Kasımiye Medresesi’ne adım attığı-
nızda, gerçekten başka bir dünyaya 
girmiş gibi hissediyorsunuz. Mar-

din’in dar sokaklarından birini takip ede-
rek medreseye ulaşıyorsunuz ve karşınıza 
çıkan devasa taş yapılar sizi hemen etkisi 
altına alıyor. İlk bakışta, bu medresenin yıl-
lara meydan okuyan bir güç taşıdığını hissediyor-
sunuz. 15. yüzyıldan kalma bu yapı, zamanın nasıl 
geçtiğini unutturuyor.

Medresenin avlusuna girdiğinizde, hemen dikka-
tinizi çeken şey o muazzam taş işçiliği oluyor. Mar-
din’in ünlü sarı kalker taşlarından yapılmış duvarlar, 
güneşin ışığıyla adeta altın rengine bürünüyor.

Avludaki şadırvanın etrafında biraz durup suyun 
sesini dinlemek, insanı sanki zamanın dışında bir 
yere götürüyor. Huzur içinde burada durmak, o eski 
zamanlarda ders çalışan alimlerin ve öğrencilerin 
yanlarında olmak gibi bir his veriyor.

İçeri girdiğinizde, yapının büyüklüğü ve 
zarafeti sizi bir kez daha etkiliyor. Taş oy-
maları, zarif kemerler ve yüksek tavanlar 
arasında yürürken, her köşe size başka bir 
hikâye anlatıyor gibi. Her şey o kadar ses-
siz, o kadar sakin ki, burada zaman sanki 
durmuş gibi. Her detayı inceleyerek gez-

mek, Mardin’in ruhunu daha derinden anlamanızı 
sağlıyor.

Kasımiye Medresesi, sadece bir eğitim merkezi 
değil, aynı zamanda Mardin’in tarihini ve kültürünü 
yaşatan bir alan. Ziyaret ettikçe, burada yaşayan 
insanların ruhunu hissediyor, geçmişin izlerini takip 
ediyorsunuz.

Burası, yalnızca bir medrese değil; bir zamanlar 
burada bilgiye, sanata ve felsefeye adanmış bir ya-
şamın izlerini taşıyan bir yer. Eğer Mardin’deyseniz, 
Kasımiye Medresesi’ni ziyaret etmek, adeta tarihe 
dokunmak gibi bir şey.

KASIMİYE MEDRESESİ
Av. Pelda KAPAN, Mardin Barosu, TBB Sicil No: 239495
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Yaldo (Noel) Bayramı, Hristiyanlar 
tarafından her sene 25 Aralık’ta İsa 
Mesih’in doğaüstü doğuşu olarak 

dünyanın değişik coğrafyalarında büyük 
bir coşkuyla kutlanır. Takvimsel farklılık-
lardan dolayı Hristiyanlık dinine mensup 
halklardan olan Ermeniler tarafından ise bu 
bayram, her sene 6 Ocak’ta kutlanır. Bu bayramın is-
mini taşıdığı “Yaldo” kelimesi ise Süryanice bir kelime 
olup “Doğuş” anlamına gelmektedir. Bununla bera-
ber Hristiyanlar için 25 Aralık yani İsa Mesih’in doğuşu 
dini bir bayram olup aynı günlerde kutlanan 1 Ocak 
ise dini bir bayram değildir. Halihazırda kullanmış ol-
duğumuz Miladi Takvime binaen geleneksel olarak 1 
Ocak, yeni yılın ilk günü olarak kutlanır.

İlimizde yaşayan Mezopotamya’nın kadim halkı 
Süryaniler tarafından da bu bayram için her sene 15 
Aralık’tan 25 Aralık’a kadar perhiz olarak adlandırılan 
içinde hayvansal gıda bulunan ürünlerin tüketilme-
mesi şeklinde (balık hariç) oruç tutarlar. Bununla be-
raber bayram için yılbaşı ağacının süslenmesi, bay-
ram için çörekler yapılması gibi çeşitli hazırlıklar da 
yapılır.

25 Aralık bayram sabahın-
da Kilise ve Manastırlarda yapı-
la ayinle Yaldo Bayramı başlar. 
Bayram ayininde, kız ve erkek 
koroları tarafından ilahiler ses-
lendirilir, din adamları tarafından 
dualar okunur, din adamı tara-
fından İncil’in okunduğu sırada 
ise doğrusuyla kainatı aydınlat-
tığına inanılan İsa Mesih’in doğ-
duğunda orada bulunan çoban-
ların yaktığı ateşi simgelemek 
amacıyla mangalın içine çıra-

lar konur, mumlar ile bu çıralar genellikle 
çocuklar tarafından tutuşturulur, çocuklar 
ateşin etrafında dönmeye başlar ve bu es-
nada da erkek ve kız koroları İsa Mesih’in 
doğuşunu müjdeleyen ilahileri karşılıklı 
olarak sevinç içeren makamlarla seslendi-
rirler. Bu ritüelin yapıldığı esnada coçukla-

rın heyecanı ve mutluluğu Yaldo Bayramına ayrı bir 
sevinç katar. Ayin bitiminden sonra ibadethanelerin 
avlularında bayramlaşma başlar ve üç gün (25-26-
27 Aralık) boyunca bu bayram büyük bir sevinçle 
kutlanır.

Yaldo Bayramında ilimizde yaşayan Müslüman ve 
Ezidi vatandaşlarımız da Süryani dost ve arkadaşla-
rının bayramını kutlarlar. Yine bu bayramda ilimizin 
mülki idari amirleri, STK temsilcileri, siyasi parti tem-
silcileri, kanaat önderleri ve birçok Müslüman ve Ezi-
di hemşerilerimiz resmi bayram ziyaretlerinin kabul 
edildiği Midyat ilçemizde bulunan Mort İşmuni Kilise-
sine veya il merkezimizde bulunan Kırklar Kilisesine 
giderek Metropolitlerin, din adamlarının, vakıf yöneti-
cilerin ve tüm cemaattin bayramlarını kutlarlar.

Kadim ve kozmopolit ilimizde 2024’te de Yaldo 
Bayramı, Süryaniler tarafından 25 
Aralık sabahında il merkezimizde, 
Midyat ilçemizde ve mahalleri-
mizde bulunan kilise ve manas-
tırlarda yapılan ayinle kutlandı. 3 
gün boyunca da bayramlaşma-
lar devam etti. Bu bayramda da 
Müslüman ve Ezidi hemşerilerimiz, 
Süryani dost ve arkadaşlarının 
bayramını kutlayarak Mardin’imi-
zin dini ve kültürel çeşitliliğini bir 
kez daha tüm dünyaya göstermiş 
oldu.

YALDO (NOEL) BAYRAMI
Av. Barsavmo GÜRKAN, Mardin Barosu, TBB Sicil No: 186574
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Mardin’in Midyat İlçesi’nin Güngö-
ren Mahallesi’ne bağlı, Midyat şehir 
merkezinden 20 km uzaklıkta bu-

lunan, gürültü, ses, hava kirliliğinin hemen 
hemen hiç olmadığı havanın açık olduğu 
gecelerde Samanyolu Galaksisi’nin tüm yıl-
dızlarını çıplak gözle görebileceğiniz, UNES-
CO geçici listesinde yer alan, 1700 yıla yakın 
tarihiyle Mor Gabriel Manastırı.

Mor kelimesinin anlamı ise Süryanice bir kelime 
olup Türkçe karşılığı Aziz demek. Aziz Gabriel Ma-
nastırı.

Biletinizi aldıktan sonra, çam ağaçları ile dolu 
100 metrelik yolda yürürken bile temiz hava ve hu-
zuru iliklerinize kadar hissedebiliyorsunuz. İlk göze 

çarpan bir diğer husus ise her tara-
fın tertemiz oluşu. Yerlerde tek bir çöp 
dahi bulamazsınız.

Gezmeye başladığımızda ilk olarak 
Büyük Kilise olarak tabir edilen iba-
dethane ile başlıyor. Büyük Kilise, bir 
dönem manastır içinde bulunan 5 ki-
liseden bir tanesi ve dönemin Bizans 

İmparatoru Anastasius tarafından yaptırılmış. Kili-
senin ibadet yerinde bulunan tavanının mozaikle-
ri ile Timur İmparatorluğu ile ilgili hikâyeyi yazıya 
dahil etmiyorum, yerinde dinlemenizi tavsiye edi-
yorum. 

Büyük Kilise’den sonra Theodora Kubbesi’ne 
geçiyoruz. Gezdiğimiz her yerde ne kadar etkilen-

MOR GABRİEL MANASTIRI
Av. Jozef GÖKSÜN, Mardin Barosu, TBB Sicil No: 117251
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diysem, burada da aynı etkiyi hissettim, sizin de 
hissedeceğinizden şüphem yok. Sekiz kemerin ta-
şıdığı Theodora Kubbesi, Birazs Kraliçesi Theodora 
tarafından yaptırılmış. Detaylar ile fazla bilgi ver-
mekten kendimi alıkoymaya çalışıyorum. Çünkü 
yerinde görerek bazı bilgilere ulaşmanız durumun-
da yaşayacağınız etkinin daha fazla olacağı dü-
şüncesindeyim. Ancak şu küçük bilgiyi paylaşmak 
isterim. Theodora Kubbesi’nde Manastırın sadece 
kibrit çöplerinden yapılmış bir maketini göreceksi-
niz. Ayrıca Theodora Kubbesi’nin yan tarafında aynı 
tarihlerde yapıldığı düşünülen ve eskiden mutfak 
olarak bir bölümü de görmüş olacaksınız. 

Kubbeden çıktıktan sonra bir tünel gibi bölüm-
den geçerek Meryem Ana Kilisesi’ne geçilecektir. 
Tünel diye belirttiğim bölümde, fotoğraf çekmeyi 
veya çekilmeyi sevenler burada biraz zaman ge-

çirmek isteyeceklerdir. Meryem Ana Kilisesi’ne tek-
rar dönecek olursak, manastırlarda Meryem Ana’ya 
hürmetten dolayı onun adına bir kilise yapılır. Mer-
yem Ana Kilisesi hemen hemen her manastırda 
bulunan kilisedir. Yapımı 5. yüzyıla dayanmaktadır. 

Meryem Ana Kilisesi’nden çıktıktan sonra hemen 
karşısında, Azizler Evi’ne geçilecektir. Belki de ma-
nastırın en kutsal yeri de denilebilecek Azizler Evi, 
manastırın kurucuları olan Mor Şmuel, Mor Şemun 
ve Mor Gabriel ile birçok aziz, patrik, metropolit ile 
başrahibin mezarı bulunmaktadır. 

Son olarak gezdiğimiz yerlerin üst katında bulu-
nan geniş terasa çıkılacaktır. Buradan yapıların dış 
mimarisine, en eskiden zamanla eklenen yapıları 
göreceksiniz. Tünel bölümü için söylediklerim bura-
sı için de geçerli, terasta da kendinize fotoğraf için 
zaman ayırabilirsiniz.
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9 . Yargı Paketi Olarak Adlandırılan Kanun Resmi 
Gazete’de yayımlanmıştır. 7531 sayılı “Bazı Ka-
nunlarda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun” 

14.11.2024 tarihli ve 32722 sayılı Resmî Gazete’de ya-
yımlanmıştır.

Yasa değişikliği ile Türkiye Barolar Birliği (TBB) ve 
Baroların birikmiş adli yardım ücretlerinin bir defaya 
mahsus çıkarılacak ek ödenekle ödenmesine iliş-
kin ısrarlı talebi karşılık bulmuş ve Kanun’un Geçici 
1. maddesinin 4. fıkrasına “Bu maddenin yürürlüğe 
girdiği tarihe kadar baroların yerine getirdiği adli 
yardım hizmetleri nedeniyle tahakkuk etmiş olup da 
19/3/1969 tarihli ve 1136 sayılı Avukatlık Kanunu’nun 
180. maddesinin birinci fıkrası uyarınca ayrılan öde-
neğin yetersiz kalması nedeniyle ödenemeyen gi-
derler için Hazine ve Maliye Bakanlığınca bu mad-
denin yürürlüğe girdiği tarihten itibaren on beş gün 
içinde Türkiye Barolar Birliği hesabına ödenek akta-
rılır” hükmü eklenmiştir.

Kanun’un 16. maddesi ile 4/12/2004 tarihli ve 5271 
sayılı Ceza Muhakemesi Kanunu’nun 253. madde-
sinde değişikliğe gidilerek Türkiye Barolar Birliği ve 
Baroların girişimleri sonucunda uzlaştırmacılığın 
sadece hukuk fakültesi mezunları tarafından yapıl-
ması hüküm altına alınmıştır.

2004 sayılı İcra ve İflas Kanunu’nda yapılan 
birtakım değişiklikler:
•	 Elektronik ortamda açık artırmaya ilişkin maddede 

(madde 111/b) uzama süresi ve usulde değişikliğe 
gidilerek açık artırma süresinin son on dakikası 
içinde yeni bir teklifin verilmesi hâlinde açık artır-

ma süresinin üç dakika uzatılacağı, yeni bir teklif 
verilmesi hâlinde açık artırma süresinin her yeni 
teklifin verilmesinden itibaren üç dakika uzatıla-
cağı, bu sürenin toplam bir saati geçemeyeceği 
hükme bağlanmıştır. Bir saatlik süre Adalet Ba-
kanlığının kararıyla kısaltılabilir, uzatılabilir veya 
kaldırılabilir ve bu kararlar Bakanlığın resmi inter-
net sitesinde duyurulur.

•	 İcra ve İflas Kanunu’nda parasal sınırların belir-
lenmesine ilişkin düzenleme yapılarak madde ek 
1), İstinaf ve temyiz kanun yoluna başvuruda esas 
alınan parasal sınırda yeniden değerleme nede-
niyle meydana gelen artışın, bölge adliye mahke-
mesinin kaldırma veya Yargıtay’ın bozma kararları 
üzerine yeniden verilen kararlar hakkında uygu-
lanmayacağı, ilk karar tarihinde geçerli olan pa-
rasal sınırların esas alınacağı düzenlenmektedir.

1136 sayılı Avukatlık Kanunu’nda yapılan 
değişiklik ile Hukuk Meslekleri Giriş Sınavı 
uygulaması hakkında yapılan değişiklikler:
•	 Avukatlık Kanunu’nun adli yardım bürosunun ge-

lirlerine ilişkin 180. maddesinde Anayasa Mahke-
mesince iptal edilen “yüzde kırkı o ilde bulunan 
barolar arasında eşit olarak, kalanı ise” ibaresinde 
yer alan oran yüzde otuz olarak değiştirilmektedir.

•	 Yükseköğretim Kanunu ilgili maddesinde değişikli-
ğe gidilerek Hukuk Mesleklerine Giriş Sınavı ve İdari 
Yargı Ön Sınavı soru sayısı 120’ye çıkarılmış ve sı-
nav konularına İş ve Sosyal Güvenlik Hukuku, Mil-
letlerarası Hukuk, Milletlerarası Özel Hukuk ve Ge-
nel Kamu Hukuku eklenmiştir.

9. YARGI PAKETİ
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4721 sayılı Türk Medeni Kanunu’nda yapılan 
birtakım değişiklikler:
•	 Soybağının reddine ilişkin maddede (madde 286) 

anneye de dava açma hakkı tanıyacak nitelikte dü-
zenleme getirilmekte, 289. maddesinde yapılan de-
ğişiklik ile dava açma süresinin ana için doğumdan 
başlayacağı düzenlenmektedir

•	 291. maddenin birinci fıkrası “Dava açma süresinin 
geçmesinden önce kocanın ölmesi veya gaipliğine 
karar verilmesi ya da sürekli olarak ayırt etme gücü-
nü kaybetmesi hâllerinde baba olduğunu iddia eden 
kişi, kocanın altsoyu, anası veya babası, doğumu ve 
kocanın ölümünü, sürekli olarak ayırt etme gücünü 
kaybettiğini veya hakkında gaiplik kararı alındığını 
öğrenmelerinden başlayarak bir yıl içinde soybağı-
nın reddi davasını açabilir.” şeklinde değiştirilmiştir.

5237 sayılı Türk Ceza Kanunu’nda yapılan birtakım 
değişiklikler:
•	 Soruşturulması ve kovuşturulması şikâyete bağlı 

olan hakaret suçu bakımından şikâyet süresi, her ne 
suretle olursa olsun fiilin gerçekleştiği tarihten itiba-
ren iki yılı geçemez.

5271 sayılı Ceza Muhakemesi Kanunu’nda yapılan 
birtakım değişiklikler:
•	 Değişiklikle (madde 253) hakaret suçunda (TCK 

madde 125/2) “(2) Fiilin, mağduru muhatap alan 
sesli, yazılı veya görüntülü bir iletiyle işlenmesi halin-
de, yukarıdaki fıkrada belirtilen cezaya hükmolunur” 
hükmü bakımından uzlaştırma yoluna gidilemeye-
ceği düzenlenerek uzlaşma teklifine cevap süresi 3 
günden 7 güne çıkarılmıştır.

•	 Maddede ayrıca uzlaşmanın sağlanması halinde, 
uzlaşma anında tespit edilemeyen veya uzlaşma-
dan sonra ortaya çıkan zararlar hariç, soruşturma 
konusu suç nedeniyle tazminat davası açılamaya-
cağına yönelik düzenleme yapılmıştır.

•	 Kanun’un 254. maddesinde değişikliğe gidilerek uz-
laşma halinde edimin yerine getirilmesinin ileri tari-

he bırakılması, takside bağlanması ya da süreklilik 
arz etmesi halinde durma kararı verileceği ve uzlaş-
ma gereklerinin yerine getirilmemesi halinde mah-
kemece yargılamaya kaldığı yerden devam edile-
ceği düzenlenmektedir.

6325 sayılı Hukuk Uyuşmazlıklarında Arabuluculuk 
Kanunu ile ilgili yapılan birtakım değişiklikler:
•	 Hukuk Uyuşmazlıklarında Arabuluculuk Kanunu’nun 

20. maddesi değişikliği ile avukatlık mesleğinde 20 
yıl kıdeme sahip olanlar için arabuluculuk yazılı sı-
navından muafiyet getirilmektedir.

•	 Kanun’un 17/B ve 18/B maddelerine eklenen fıkra-
lar ile; anlaşma belgesinin veya taşınmazın devrine 
veya taşınmaz üzerinde sınırlı ayni hak kurulmasına 
ilişkin anlaşma belgesinin taraflarından birinin, icra 
edilebilirlik şerhi verilmesinden sonra tapu müdür-
lüğünden tescil talebinde bulunabileceği düzenlen-
mektedir.

•	 Dava şartı olarak arabuluculuk maddesinde (mad-
de 18/A) yer alan arabuluculuk görüşmelerine ge-
çerli bir mazereti olmaksızın katılmayan taraf için 
öngörülen “bu taraf davada kısmen veya tamamen 
haklı çıksa bile yargılama giderinin tamamından so-
rumlu tutulur.” ibaresi “bu taraf davada kısmen veya 
tamamen haklı çıksa bile karşı tarafın ödemekle 
yükümlü olduğu yargılama giderlerinin yarısından 
sorumlu tutulur.” Şeklinde değiştirilmiş ve “Ayrıca bu 
taraf lehine Avukatlık Asgari Ücret Tarifesine göre 
belirlenen vekâlet ücretinin yarısına hükmedilir.” 
hükmü eklenmiştir.

Tapu Sicilinde Arabuluculuk Uygulamaları Hakkındaki 
Tapu ve Kadastro Genel Müdürlüğü’nün 2024/5 sayılı 
genelgesi yayınlanmıştır. Söz konusu genelgeye aşa-
ğıdaki linkten ulaşabilirsiniz.
https://www.tkgm.gov.tr/tapu-sicilinde-arabulucu-
luk-uygulamalari

Saygılarımızla bilgilerinize sunarız.
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Mardin Barosu Başkanlığı

Web Sitesi:
www.mardinbarosu.org.tr

Facebook:
www.facebook.com/MardinBarosu

Twitter:
https://twitter.com/MardinBarosu

YouTube:
https://www.youtube.com/MardinBarosuTV

Instagram:
www.instagram.com/MardinBarosu

Basın Yayın Komisyonu Instagram Hesabı:
www.instagram.com/mbbasinyayinkomisyonu


